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 :توطئة

     تتناوؿ ىذه المطبوعة ممخصات لأىـ المحاضرات في الاقتصاد الكمي، والتي غالبا ما يشتكي الكثير مف 
الطمبة مف صعوبات جمة في فيميا واستيعاب أىدافيا العامة، وذلؾ بالنظر لكثرة الدروس ربما أو لمضغوط 

الناجمة عف تراكـ الدروس وتداخميا، خاصة وأف مقياس الاقتصاد الكمي يتطمب الإلماـ بأدوات التحميؿ، وأىميا 
 .القدرة عمى استخداـ الأساليب الرياضية والإحصائية والقدرة عمى تفسير المنحنيات البيانية

ومما سبؽ فقد ارتأيت أف أقدـ ىذه المطبوعة، مساىمة منا في دعـ الطمبة في استيعاب مفاىيـ ىذه المادة 
 .الأساسية والميمة في مسار الطالب الجامعي

      لقد حاولت في ىذه المطبوعة أف تكوف الدروس مختصرة، مع تدعيميا ببعض الأمثمة كؿ ما أمكف ذلؾ، 
 .مف أجؿ أف يستوعب الطالب الأىداؼ المرجوة مف كؿ درس

ولا يفوتني أف أذكر الطمبة الأعزاء أف ىذه المطبوعة تعتبر كدعامة لفيـ الدروس، ولا تمثؿ كؿ المقرر الدراسي 
د استيعابيا .حيث كما ذكرت فقد ركزت عمى المفاىيـ الصعبة التي لا يمكف لمطالب في مستوى نظاـ الػ لـ

 .بسيولة

      وبخصوص الرموز الرياضية المستخدمة في متف المطبوعة، فيي موافؽ لما تحويو الكتب الأجنبية في 
مقررات ودروس مادة الاقتصاد الكمي، وذلؾ مف أجؿ مساعدة الطالب بالقدرة عمى استخداـ المراجع الأجنبية 

 .بسيولة ويسر دوف الوقوع في متاىات الترجمة

     وفي ما يخص الدروس المقترحة فقد ركزنا عمى ما يوافؽ البرنامج الوزاري في مقياس الاقتصاد الكمي، مع 
 .مراعاة أف تكوف ىذه المطبوعة لفائدة كؿ الطمبة في الجذع المشترؾ للأقساـ الثلاثة

    وفي الأخير فإف العمؿ البشري لابد أنو لف يستوفي الكماؿ ميما كانت الجيود المبذولة فيو، لذلؾ فإف 
الملاحظات والاستفيامات التي يمكف أف تصمنا مف طرؼ الطمبة والمطمعيف عمى ىذه المطبوعة، كفيمة 

 .بتحسينيا وتنقيحيا في طبعات مستقبمية بحوؿ الله
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 المفاىيم العامة لممحاسبة الوطنية- 1
: عمم الاقتصاد- 1-1
ىناؾ العديد مف التعريفات لعمـ الاقتصاد ولكف جوىرىا واحدا، حيث يمكننا اعتماد التعريؼ التالي : تعريفو- 

 :الذي يمخص تمؾ التعريفات
 ،نسبياً  (ةالنادر) المحدودة لمموارد الاقتصادية الأمثؿ الاستخداـ كيفية ىو العمـ الذي يدرس: عمم الاقتصاد-

 .1غير المحدودة والمجتمع الأفراد حاجات إشباعالسمع والخدمات مف أجؿ  لإنتاج
 إشباعيا يجب غير محدودة، مقابؿ حاجات جد محدودةمف خلاؿ التعريؼ السابؽ نستنتج أف ىناؾ موارد - 

 . المشكمة الاقتصاديةوىو ما يؤدي إلى وجود 
 . تتمثؿ في عدـ قدرة الموارد عمى إشباع كؿ الحاجات :المشكمة الاقتصادية- 
 .  ىو حؿ المشكمة الاقتصادية:ىدف عمم الاقتصاد- 
 وتطور الفكر         الاقتصادية العممية  النظريةيكوف ذلؾ عف طريؽ استغلاؿ: كيفية حل المشكمة الاقتصادية- 

 . والأساليب العممية
 . ىي مجموع النظريات والأفكار والأساليب العممية التي تتناوؿ موضوع الاقتصاد:النظرية الاقتصادية- 

 :ويمكف تقسيـ الفكر الاقتصادي إلى قسميف
 ويسمى بالوحدوي أيضا، لأنو يدرس الوحدات الاقتصادية في إطارىا المصغر، :الجزئيالتحميل الاقتصادي - 

سموؾ المستيمؾ، سموؾ المنتج، ) غير مجمعة، وأىـ تمؾ الوحدات نذكر كأجزاءوييتـ بسموكيا ويحمؿ متغيراتيا 
  . (...التكاليؼ وتعظيـ أرباح المنشآت، ىيكمة الأسواؽ

، (اتالمجمع)ييتـ الاقتصاد الكمي بدراسة وتحميؿ المتغيرات الاقتصادية الكمية : التحميل الاقتصادي الكمي- 
 وأىـ تمؾ المجمعات . وتسمى غالبا بالتوازنات الاقتصادية الكبرى ككؿ تمؾ المتغيرات التي تتعمؽ بالدولةيأ

 .(...الناتج الكمي، الدخؿ الكمي، التضخـ، البطالة، الكتمة النقدية: نذكر

                                              
1   - Par Alain Dulot, Philippe Spieser,L'économie entre savoir et illusion, éd L'Harmattan, paris, France,2011 ,p10 

 

 

http://www.harmattan.fr/index.asp?navig=catalogue&obj=livre&isbn=9782296571020
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 ؟لماذا ندرس الاقتصاد الكمي- 
مف خلاؿ دراستنا للاقتصاد الكمي، نتمكف مف فيـ وتحميؿ العلاقات التي تتحكـ في مختمؼ المؤشرات 

 وكذلؾ ظروؼ التشغيؿ ،(لأسعارالمستمر ؿرتفاع الا)الاقتصادية الكمية، مثؿ العوامؿ المتحكمة في التضخـ 
، وىو ما يمكننا في النياية مف المعرفة النسبية لمسياسات ...الدورية في النشاط الاقتصادي  والبطالة والتقمبات

. مف جية أخرىو زيادة النمو الاقتصادي مف جية  الاختلالاتلتصحيح مستقبلا الاقتصادية الواجب إتباعيا 

: مصدر المعمومات في الاقتصاد الكمي- 

كما ىو الحاؿ بالنسبة لممحاسبة التحميمية التي تعتمد عمى معمومات المحاسبة العامة، فإف الاقتصاد الكمي يعتمد 
بالدرجة الأولى، ونمفت النظر ىنا إلى أف ىناؾ اختلافات  (الوطنية)عمى مدخلات ومعمومات الحسابات الكمية 

عديدة بيف الأنظمة المحاسبية الوطنية لكؿ دولة، نظرا لظروؼ تاريخية أو اقتصادية تتعمؽ بطبيعة المتغيرات 
الاقتصادية الكمية لكؿ دولة، و لكف عموما فإف التحميؿ الاقتصادي ومنيجية الدراسة تبقى واحدة، لأف المحمؿ 

الاقتصادي يركز عمى السموكيات والاتجاه العاـ لممتغيرات في أوؿ الأمر، خاصة مف الناحية البيداغوجية 
 .والتعميمية

: مفاىيم المحاسبة الوطنيةبعض - 1-2

 GDP: الناتج المحمي الإجمالي-1-2-1
 في فترة زمنية محددة، ومعيار (محميا) البمد داخلبر عف القيمة السوقية لكؿ السمع والخدمات النيائية المنتجة يع

 داخؿ الدولة، أي نحسب قيمة كؿ السمع والخدمات في البمد ميما كانت جنسية الإقامةالاحتساب ىنا ىو 
. المنتِج

  GNP :الناتج الوطني الإجمالي-1-2-2
 في فترة مف طرؼ المواطنيف البمد داخل وخارجيعبر عف القيمة السوقية لكؿ السمع والخدمات النيائية المنتجة 

، أي نحسب قيمة كؿ السمع والخدمات لممواطنيف أينما كانت الجنسيةزمنية محددة، ومعيار الاحتساب ىنا ىو 
 . البمد داخل وخارج إقامة المنتِج
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 -01-أنظر الجدوؿ رقـ :  المحمي الإجمالياحتساب الناتج:مثال

 المحمي الإجمالي الناتج يبيف كيفية احتساب -01-جدوؿ
 ) المبالغ بملاييف الوحدات النقدية(جدوؿ افتراضي                          

لمجزائريين البيانات 
المقيمين 
بالخارج 

  لمجزائريين المقيمين 
داخل الوطن 

 لأجانب مقيمين 
داخل الوطن 

قيمة  
الإنتاج 
النيائي 

 
400 

 
4000 

 

 
2200 

GDP  6200 
GNP 4400 

مف الملاحظ في النشاط الاقتصادي أف كؿ دينار ينفؽ مف قبؿ شخص يمثؿ في : الدخل الوطني -1-2-3
 دج مف وجية نظرنا، بينما البائع يتحصؿ 10 خبز فإننا ننفؽ قطعةنفس الوقت دخلًا لشخص آخر، فعند شراء 

ينفؽ في الوطف ىو في الوقت نفسو دخلا كميا، و إذا   دج ، وبالتالي فكؿ ما10مف وجية نظره عمى دخؿ قدره 
 (يباع )يوزع  ينتج ىو نفسو ما ما تذكرنا أف قيمة كؿ السمع النيائية ىي الناتج الوطني الكمي نفسو، فإف كؿ ما

 .فؽ أيضافي وىو ما

، ويختمفوف في  (النقدية)فإف الناتج الكمي والإنفاؽ الكمي والدخؿ الكمي ليـ نفس القيمة المحاسبية  :وبالتالي
. الطبيعة والمفيوـ

 مادامت المجمعات السابقة متساوية لماذا تتـ دراستيا كميا ولا نقتصر عمى إحداىا فقط؟ : والسؤال المطروح
في الحقيقة الإجابة جد بسيطة، فمو اقتصرنا فقط عمى دراسة الناتج الكمي مثلا فإننا نعجز عف توضيح ىيكمتو 

 لف نحمؿ الناتج الكمي مف أيمف وجية المنفقيف، بمعنى كيؼ نعرؼ ما أنفقتو العائلات  أو ما أنفقتو الحكومة، 
. وجية نظر الإنفاؽ 

. والريوعوالأمر نفسو ينطبؽ عمى الدخؿ الكمي، الذي يبيف لنا نصيب كتمة الأجور والأرباح والفوائد 
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:  حمقة تدفق الدخل-1-3

:  قطاعي العائلات والمؤسسات فقط فيولتبسيط المسألة نقتصر في البداية عمى وجود اقتصاد 

 : حمقة دوران الدخل في ظل قطاعين- 1-3-1
  حمقة تدفؽ الدخؿ لقطاعي العائلات والمؤسسات-01-الشكل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- :  01-تحميل الشكل
خدمات عناصر )في ظؿ وجود قطاعيف وبافتراض عدـ وجود ادخار، فإف العائلات تقوـ بعرض خدماتيا

والمتمثمة في العمؿ ، رأس الماؿ و الأراضي  ، مقابؿ الحصوؿ عمى عوائد مالية بعد عممية الإنتاج  (الإنتاج
: والبيع والتي تتمثؿ في 

. مقابؿ العمؿ في تمؾ المؤسسات: الأجور 
. مقابؿ مياـ الإدارة والتنظيـ : الأرباح 
. (ممكف أف تكوف فوائد ربوية أو نصيب مف الفوائد المتفؽ عمييا )مقابؿ إقراضيـ رؤوس الأمواؿ : الفوائد 
. مقابؿ إيجار الأراضي: الريوع 

 
 

 العائلات

 
 

 المؤسسات
 الدخل الكلي (=عناصر الإنتاجعوائد )ريوع +فوائد +أرباح +أجور

 

 (خدمات عناصر الإنتاج )أراضي +رأسمال + عمل 

 (الإنفاق الكلي ) = (ثمن السلع والخدمات المشتراة )نقود 

 

 (الناتج الكلي  )السلع والخدمات النهائية 
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  : حمقة دوران الدخل في ظل وجود الحكومة والعالم الخارجي-1-3-2
 في ظؿ وجود الحكومة والعالـ الخارجيحمقة تدفؽ الدخؿ - 02-الشكؿ 

 
 
 
 
 
 

                                                 
 
 
  
 
 
 
 

 

 .1994مطابع الاىراـ، مصر، ،  01 ج الحديثة نظرية الاقتصاد الكمي سامي خميؿ، : المصدر

 
كما تقوـ بالاقتراض مف   (الإعانات)الحكومة تقوـ باقتطاع الضرائب ومنح التحويلات  : -02-تحميؿ الشكؿ 

 ، بينما  والمساعداتالسوؽ المالي لتمويؿ العجز في ميزانيتيا في حالة عدـ كفاية إيراداتيا المتمثمة في الضرائب
. تتمثؿ نفقاتيا في الإنفاؽ العاـ والتحويلات 

  صادرات

    واردات

 
 العائلات

 
قطاع 
 الأعمال

 الدخل 

 الإنفاق الاستهلاكي

 

 
 

 السوق المالي

 
 

 الحكومة

 
 تحويلات

 تمويل

 

 إدخار          

 

 مشتريات الحكومة 

 العالم الخارجي

 
 استثمار
 خاص

 
 ضرائب
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ويمجأ قطاع الأعماؿ إلى الاستيراد مف الخارج لتمبية الطمب الداخمي، في حيف يقوـ بتصدير منتجاتو نحو 
.   الخارج في حالة وجود طمب أجنبي عمييا

  :طرق قياس الناتج الوطني- 1-4
وتعني احتساب القيمة السوقية لكؿ السمع والخدمات النيائية المنتجة خلاؿ الفترة   :طريقة الناتج -1-4-1

. المحددة مع تجنب احتساب السمع الوسيطة لعدـ تكرار حسابيا باعتبارىا مدرجة ضمف السمع النيائية 
.  وبالتالي فالناتج الوطني بيذه الطريقة ىو مجموع القيـ المضافة 

 :  مثال توضيحي
العجلات المطاط الحديد السيارات  

 800 500 1000 4000 الكمي الإنتاج
+  160عجلات  الوسيط الإنتاج (-)

 100حديد 
 50 مطاط + 20حديد 00 00

 730 500 1000 3740القيمة المضافة  =
5970 

 

 بالمائة مف الحديد، 10 بالمائة مف العجلات المنتجة في الوطف و 20فمو فرضنا أف مصنع السيارات استخدـ 
.  بالمائة مف المطاط 10 بالمائة مف الحديد و 02بينما استخدـ مصنع العجلات 
فما ىي قيمة الناتج الوطني؟ 

 :ىي ومنو القيم المضافة الكمية 330= 20+50+160+100=  الوسيط الإنتاج  :الجواب
 ون 5970 = 6300-330=  330 -500+800+ 4000+1000

مف الضروري أف الناتج الوطني يجب أف يباع في الدورة الاقتصادية ، وبالتالي  : طريقة الإنفاق- 1-4-2
فيناؾ قطاعات اقتصادية تنفؽ أموالا مف أجؿ شراءه في الفترة المحددة ومجموع طمب القطاعات الأربعة يمثؿ 

: الناتج الوطني ، ىذه القطاعات ىي 
( . تستيمكأي )تنفؽ مف أجؿ تمبية طمبيا الاستيلاكي  : العائلات- 
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(. تستثمرأي  )تنفؽ مف أجؿ تمبية طمبيا الاستثماري  : (قطاع الأعمال  )المؤسسات - 
شباع الحاجات العامةتنفق : الحكومة-   تحويلات و أيضا تمنح ،(الإنفاق العام)  لتمبية طمبيا مف المشتريات وا 
. (...أفراد أو ىيئات أو حتى مؤسسات)لمف يحتاجيا (  والمساعدات الاجتماعيةالإعانات)

، و تضحي  (الواردات )تنفؽ الدولة مف أجؿ تمبية الطمب المحمي عمى الإنتاج الأجنبي : العالم الخارجي- 
 .  (الصادرات)بجزء مف الإنتاج الوطني لتمبية الطمب الأجنبي عمى الإنتاج المحمي 

(. واردات– صادرات  )ويعبر عف فارؽ التبادؿ التجاري بيف الدولة والعالـ الخارجي بصافي الصادرات 

: مخطط توضيحي لطريقة الإنفاق- 03-شكل
 

 
 
 
 
 
 
 

 

رأينا سابقا أف الناتج الوطني ىو مجموع القيـ المضافة بطريقة الناتج، وىو نفسو   :طريقة الدخل- 1-4-3
مجموع طمب القطاعات الاقتصادية بطريقة الإنفاؽ و سنرى الآف أنو يمثؿ أيضا مجموع عوائد الإنتاج بطريقة 

: الدخؿ
كما ىو معروؼ أف القياـ بعممية الإنتاج يتطمب توفر مجموعة مف العوامؿ والتي تعرؼ اقتصاديا بعوامؿ - 

. (الإدارة )و التنظيـ  (العقارات )رأس الماؿ ، اليد العاممة ، الأرض : وىي   (عناصر الإنتاج )الإنتاج 
: بعد عممية الإنتاج يتحصؿ كؿ عنصر إنتاجي عمى عائد مقابؿ مساىمتو في العممية وفؽ التوزيع التالي 

.  الربوية أو التشاركية الفوائديحصموف عمى : أصحاب رؤوس الأمواؿ - 

          الاستهلاك     الاستثمار        الإنفاق الحكومي    صادرات وواردات

 العائلات

 الناتج الوطني

الأعمال  )المؤسسات  الحكومة العالم الخارجي
) 

 الوطني الإنفاق
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 . أجور ورواتبيحصموف عمى : العماؿ - 
( . الريوع )يعرؼ بالريع  يحصموف عمى عائد الإيجار أو ما: أصحاب الأراضي والعقارات- 
دخوؿ أصحاب المؤسسات العادية وأرباح الشركات : يقصد بالأرباح  ) أرباحيحصموف عمى : التنظيـ والإدارة- 

. (المحتجزة لأي سبب )ذات الأسيـ بما فييا قيمة الضرائب عمى تمؾ الأرباح والأرباح غير الموزعة 
: وبالتالي

. عوائد عناصر الإنتاج، أي الفوائد و الأجور و الريوع والأرباح:  فالناتج الكمي ما ىو إلا مجموع
 
 :الخلاصة  
: احتساب الناتج الكمي بثلاثة طرق مختمفة وىي  يتم  
     رسوم + مجموع الرسوم عمى القيمة المضافة + الناتج الكمي ىو مجموع القيم المضافة :طريقة الناتج  

. الجمارك
الإنفاق +الاستثمار + الاستيلاك  )الناتج الكمي ىو مجموع الطمب الكمي لمقطاعات الأربعة  :طريقة الإنفاق 

. (صافي الصادرات + الحكومي
  عوائد عناصر الإنتاج الناتج الكمي ىو مجموع:  طريقة الدخل

 

:  تركيبة الناتج الوطني الإجمالي -1-5

 . الناتج الوطني عبارة عف حاصؿ ضرب الكميات في أسعارىا السوقية
:  إلى السوق وتتم معالجتيا بطرق مختمفة كما يمي تدخلولكن ىناك سمعا لا 

وتقيـ عمى أساس  : أو جزءا منيالمنتجاتيم الفلاحينسمع تستيمك دون المرور عمى السوق مثل استيلاك - 
. أسعار السمع المماثمة في السوؽ

. تقيـ بأسعار الإيجار: العقارات والمساكن - 
. تقيـ عمى أساس تكاليؼ العمؿ أو الإنتاج: العسكرية والمشابية ليا  منتجات الجيات الحكومية، الأمنية،- 
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:  السمع التي يصعب تقديرىا في حساب الناتج الوطني الإجمالي- 
ىناؾ منتجات يصعب تقدير قيمتيا السوقية وغالبا يتـ استبعادىا مف الناتج الوطني رغـ أىميتيا الاقتصادية 

: السمع المعمرة وىي الكبيرة ، إضافة لتجنب تكرار  احتساب بعض
. الخ ، باعتبارىا محتسبة في سنوات سابقة... وسائل النقل، السمع الكيرومنزلية ، - 

. الخ...كالمخدرات والسمع الميربة : السمع غير القانونية- 

 .(السوؽ السوداء)السمع المتداولة في السوؽ الموازية - 

يصعب احتسابيا رغـ أىميتيا  (الطبخ و الصناعات التقميدية  ) كخدمات ربات البيوت :الإنتاج المنزلي- 

. الاقتصادية 

 لماذا نيتم بحساب قيمة الناتج الكمي؟:  سؤال ميم - 

أي معرفة النمو . الناتج الكمي يمكننا مف معرفة ىؿ ىناؾ زيادة في الإنتاج لمدولة مف فترة إلى أخرى: الجواب- 
 لتقدير مستوى الرفاىية ،الاقتصادي لمدولة أو مقارنتو مع دولة أخرى، كذلؾ نصيب كؿ فرد مف الناتج الكمي

لممجتمع، الزيادة في الناتج الكمي معناه كذلؾ انخفاض مستويات البطالة لأف التوسع في الإنتاج يتطمب تشغيؿ 
. الخ..اليد العاممة، 

ىل زيادة الناتج الكمي تعني فعلا الرفاىية ؟ - 

: للأسف الناتج الكمي لا يعني بالضرورة تحسن الظروف المعيشية لأسباب عديدة أىميا 

أنو لا يأخذ بعيف الاعتبار بعض السمع صعبة التقدير التي ذكرناىا سابقا، كذلؾ لا يميز بيف نوعية السمع - 

لا يعطي أىمية لمراحة باعتبارىا جزءا مف الرفاىية، وكذلؾ ييمؿ مساوئ عممية ولاىتمامو بالقيمة النقدية فقط، 

.  الإنتاج كالتموث والضجيج
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: عات الاقتصادية الكبرىممّ المج- 1-6
 ليصبح دخلا متاحا لمتصرؼ مف قبؿ الأفراد في  الخاـيمكف تمخيص العمميات التي تجري عمى الناتج الكمي

: الجدوؿ التالي
 (المتاح  )الدخل الشخصي التصرفي استخلاص - 02-جدول 

 
انجليز 

 ي
 فرنسي

+ مجموع الرسوـ عمى القيمة المضافة + مجموع القيـ المضافة = الإجمالي  (الداخمي )الناتج المحمي 
 C+I+G+X-M = (إنتاج المقيميف ميما كانت جنسيتيـ  )= رسوـ الجمارؾ 

GD

P 
PIB 

 NFI RNFC+T (رأسمال+عمل)صافي التحويلات الرأسمالية  (+)=(الخارجة-الداخمة) صافي عوائد عناصر الإنتاج (+)

قيمة مجموع السمع والخدمات النيائية المنتجة مف طرؼ  )  = (الخاـ)الناتج الوطني الإجمالي  (=) 
( إنتاج المواطنيف أينما كانت إقامتيـ  = ) (المواطنيف في فترة ما بسعر السوؽ

GN

P=∑

Q.p 

PNB 

 Dep Amإىلاؾ رأس الماؿ  (-)

NNالناتج الوطني الصافي  (=)

P 
PNN 

 Tin Tin( عمى الإنتاج) ضرائب غير المباشرة  (-)

 Sub Subإعانات الإنتاج  (+)

. (دخوؿ أخرى+ الإيجارات والريوع +الفوائد +الأرباح +الأجور والرواتب )=الدخؿ الوطني الصافي )=(
( المحتجزة ) الأرباح غير الموزعة  (-)        الضرائب عمى أرباح الشركات (-)
عماؿ  المقتطعة مف دخوؿ اؿمساىمات الضماف الاجتماعي  (-)
 (المعاشات  )عماؿ المقتطعة مف دخوؿ اؿأقساط التقاعد  (-)
 (تعويضات الضماف الاجتماعي )مدفوعات اجتماعية لصالح العماؿ  (+)
إعانات فردية   (+)أي تعديلات لمفوائد     (+) 

. كؿ استفادة لمعماؿ تضاؼ وكؿ اقتطاع  مف دخؿ العماؿ يحذؼ : ملاحظة 

NI RN 

 YP YPالدخؿ الشخصي  (=)

 Td IRG=Tالضرائب عمى الدخؿ  (-)

 TR TR  التحويلات الاجتماعية)+( 

 YD YD  (المتاح  )الدخل الشخصي التصرفي 



 14 --------------------------------------------------------- في الاقتصاد الكليدروس وتمرينات

 :تحميل مستوى النمو الاقتصادي باستخدام الناتج الكمي الحقيقي- 1-7
لا يبيف لنا حقيقة النمو الاقتصادي، لأنو يعتمد عمى الأسعار الجارية  (الظاىري أو النقدي )الناتج الكمي الاسمي

 .  (مصحح مف أثر التضخـ  )أثناء تقديره، لذلؾ نمجأ إلى حساب الناتج الكمي الحقيقي 
:  نفترض البيانات الافتراضية في الجدوؿ التالي  : مثال تطبيقي

 
 
 
 
 

أكمؿ الجدوؿ ؟ - 
حمؿ مستويات النمو الاقتصادي السنوي ؟ - 
. ؟(بافتراض أنيا سنة الأساس  ) 2000ىؿ ىناؾ نمو حقيقي مقارنة بسنة - 

   :الجواب
( GNPN = Q.P  ) الأسعار ، Xالكميات =  (الاسمي) الناتج الوطف الإجمالي
GNPR = Q.P  ) سعر سنة الأساس ، Xالكميات =  (الحقيقي)الناتج الوطف الإجمالي 

* )
P  5 =لاحظ أف - 

(( . 2000سنة  )  افتراضاسعر سنة الأساس ) *

 

 2003 2002 2001 2000 السنوات/ البيانات 
GNPN   (الاسمي ) الناتج الوطن الإجمالي     

Q (  الكميات) 10 20 30 20 
P (  مستوى الأسعار) 40 10 5 5 

GNPR ( إ الحقيقي . و. ن)     
 



 15 --------------------------------------------------------- في الاقتصاد الكليدروس وتمرينات

:   لمبياناتالتحميؿ الاقتصادي- 
 : (الظاىري أو النقدي )التحميل الاسمي : أولا 

 وف 150 إلى 100  نمو وانتعاش اقتصادي لأف الناتج الكمي ارتفع مف 2001 – 2000
 وف 200 إلى 100   نمو وانتعاش اقتصادي لأف الناتج الكمي ارتفع مف 2002 -2000
 وف 400 إلى 100    نمو وانتعاش اقتصادي لأف الناتج الكمي ارتفع مف 2000-2003
  (باستخدام أسعار سنة الأساس  ): التحميل الحقيقي : ثانيا 

 وف 150 إلى 100  نمو وانتعاش اقتصادي لأف الناتج الكمي ارتفع مف 2001 – 2000
 وف 100  استقرار اقتصادي لأف الناتج الكمي بقي ثابتا  عند مستوى  2002 - 2000
 وف 50 إلى 100فض  مف خ  تدىور وتراجع اقتصادي لأف الناتج الكمي اف2003- 2000

وىو ما يعني أف الأسعار تمعب دورا كبيرا في لاحظ الاختلاف الكبير بين التحميل النقدي والتحميل الحقيقي، 
تضخيـ قيمة الناتج الكمي ، فمف الممكف أف نلاحظ نموا اقتصاديا كبيرا في البلاد ولكف في الحقيقة ىناؾ تدىورا 

. اقتصاديا حقيقيا ، إذا ما قمنا بتصحيح أثر التضخـ 
 100في الناتج الكمي حيث ارتفع مف  (اسميا) نموا نقديا 2003-2000ومف المثاؿ السابؽ نلاحظ في الفترة 

 وحدات 10 إلى 20ث انخفضت الكميات المنتجة مف ي وف، وفي الحقيقة ىو تدىورا اقتصاديا ، ح400وف إلى 
.  وف 40 إلى 5، والسبب في تضخيـ الناتج الكمي ىو ارتفاع الأسعار مف 

: ىناؾ مؤشرات إحصائية عديدة لحساب الناتج الحقيقي و التي تتمثؿ في الأرقاـ القياسية :  مؤشرات الأسعار
يتطمب مف القارئ الإلماـ بموضوع الأرقاـ القياسية المدرجة ضمف مقررات الإحصاء، وعمى العموـ ىناؾ - 

: مؤشرات مشيورة و أىميا 
 . (laspeyres)و يعرؼ بالرقـ القياسي للأسعار المرجح بكميات سنة الأساس  : رقم لاسبير- 

  
 100 - (المئوي)الرقم القياسي = معدل التضخم 

 .سنة الجارية اؿ فيمثؿ أسعار Ptأما   ىما كميات وأسعار سنة الأساس، P0 و Q0حيث 
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:  ويعرؼ بالرقـ القياسي للأسعار المرجح بكميات سنة المقارنة  : رقم باش- 
 

 

. وىو عبارة عن الوسط اليندسي لرقمي باش و فيشر : ويعرف بالرقم الأمثل  : رقم فيشر- 

  )/(p

/t

p

/t

p

/t P.LF
21

000  

 :مثال تطبيقي
 :2لتكف المعمومات في الجدوؿ التالي

القمح  البيانات  السكر الذرة
السعر  السنوات  الكمية السعر الكمية السعر الكمية
1990 15 50 5 40 2 20 

1991 20 55 8 35 3 25 

1992 25 58 10 30 4 28 

 .أحسب مؤشر الاستيلاؾ التجميعي؟: المطموب- 
 :الإجابة

 1991- 1990 بين سنتي  -1

 :   Laspeyres مؤشر- 1-1

 (𝟐𝟎)(𝟓𝟎)+(𝟖)(𝟒𝟎)+(𝟑)(𝟐𝟎)

 𝟏𝟓  𝟓𝟎 +𝟓 𝟒𝟎 +𝟐(𝟐𝟎)
 = 139.4         90/91L =




i

ii

ii

qp

qp

).(

).(
.100

90,90,

90,91,

=100   

                                              
 

 
2
- K.Najlae, , macroeconomie, chapitre 6, http://wikicope.wikispaces.com/file/detail/Chapitre6_ECO.doc/10/5/2015  

 

http://wikicope.wikispaces.com/file/detail/Chapitre6_ECO.doc/10/5/2015
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 :  Paasche مؤشر -1-2

P91 90/
=100

91 91

90 91

.
( . )

( . )

, ,

, ,

p q

p q

i i

i i
i




=100 

 (𝟐𝟎)(𝟓𝟓)+(𝟖)(𝟑𝟓)+(𝟑)(𝟐𝟓)

 𝟏𝟓  𝟓𝟓 +𝟓 𝟑𝟓 +𝟐(𝟐𝟓)
  = 138.57 

 1992- 1990 بين سنتي  -2

 :   Laspeyres مؤشر- 2-1

 

 L92 90/
=100

92 90

90 90

.
( . )

( . )

, ,

, ,

p q

p q

i i

i i
i




= 100  

 (𝟐𝟓)(𝟓𝟎)+(𝟏𝟎)(𝟒𝟎)+(𝟒)(𝟐𝟎)

 𝟏𝟓  𝟓𝟎 +𝟓 𝟒𝟎 +𝟐(𝟐𝟎)
  = 175                     

 :  Paasche مؤشر- 2-2    

    9092 /P =





i
,i,i

,i,i

)q.p(

)q.p(
.

9290

9292
100 =100  

 (𝟐𝟓)(𝟓𝟖)+(𝟏𝟎)(𝟑𝟎)+(𝟒)(𝟐𝟖)

 𝟏𝟓  𝟓𝟖 +𝟓 𝟑𝟎 +𝟐(𝟐𝟐𝟖)
= 𝟏𝟕𝟑      

  
100نلاحظ أن ىناك ارتفاعا في التضخم لأن الرقم دائما أكبر من -   

 :والخلاصة

:الأرقاـ القياسية للأسعار الأكثر استخداما   

     (رقـ لاسبير)الرقـ القياسي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة الأساس  - 1

(رقـ باش)الرقـ القياسي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة المقارنة  - 2  

  (رقـ فيشر)الرقـ القياسي التجميعي للأسعار المرجح بكميات سنة الأساس و سنة المقارنة  - 3
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 تطبيقات عمى بعض مفاىيم المحاسبة الوطنية

 :لتكف المعمومات الافتراضية التالية بالوحدات النقدية لاقتصاد ما: التمرين الأول
 200  = (الخاـ)الناتج المحمي الإجمالي - 
 10= إىلاؾ رأس الماؿ - 
 10= إعانات الإنتاج- 
 30 = (مف والى الخارج)صافي عوائد عناصر الإنتاج - 
 20= ضرائب غير مباشرة - 
 12= مدفوعات الضماف الاجتماعي لمعماؿ - 
 15= أرباح محتجزة - 
 20= الضرائب عمى الدخؿ - 
 60= الاستيلاؾ - 
 12=  التقاعد والمعاشات  اقتطاعات- 
 20= ضرائب عمى أرباح الشركات - 
 05= إعانات فردية - 

الناتج الوطني الإجمالي، الناتج الوطني الصافي، الدخؿ الوطني - : حساب المجمعات التالية: المطموب
 .الصافي، الدخؿ الشخصي، الدخؿ الشخصي المتاح والادخار؟

 :الحل
  (مف والى الخارج)صافي عوائد عناصر الإنتاج + الناتج المحمي الإجمالي = الناتج الوطني الإجمالي 

 =                       200+ 30 = 230 
 220 = 10 – 230= إىلاؾ رأس الماؿ - الناتج الوطني الإجمالي = الناتج الوطني الصافي 
 إعانات الإنتاج+ ضرائب غير مباشرة - الناتج الوطني الصافي = الدخؿ الوطني الصافي 

 =                       220 – 20 + 10 = 210 
اقتطاعات - أرباح محتجزة - مدفوعات الضمان الاجتماعي لمعمال + الدخل الوطني الصافي = الدخل الشخصي 

 إعانات فردية + ضرائب عمى أرباح الشركات - التقاعد والمعاشات  
 =                 210 + 12 – 15 – 12 – 20 +  5 = 180 
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  ض ع الدخؿ –الدخؿ الشخصي = الدخؿ الشخصي المتاح 
 =                        180 – 20 = 160  

 :لتكن المعمومات الافتراضية التالية بالوحدات النقدية لاقتصاد ما: التمرين الثاني
 600= مجموع الأجور والرواتب - 
 300= الأرباح - 
  200= الفوائد - 
 200= الإيجارات - 
 80= مساىمات العماؿ في الضماف الاجتماعي - 
 40= إعانات فردية لمعماؿ - 
 20= ضرائب عمى أرباح الشركات - 
 30= أرباح محتجزة - 
 10= تعويضات اجتماعية لمعماؿ - 
 220 = الضرائب عمى الدخؿ- 
 300= الادخار - 

 ؟حساب قيمة الاستيلاؾ: المطموب
 :الحل

(. دخول أخرى+ الإيجارات والريوع +الفوائد +الأرباح +الأجور والرواتب  = ) الدخل الوطني الصافي

 =                   600+300+200+200 = 1200 
ضرائب عمى أرباح - مساىمات العماؿ في الضماف الاجتماعي - الدخل الوطني الصافي= الدخؿ الشخصي 

  تعويضات اجتماعية لمعماؿ + إعانات فردية لمعماؿ  + أرباح محتجزة- الشركات 
 =               1200 – 80 -20 - 30 + 40 + 10 = 1120 

  الضرائب عمى الدخؿ- الدخؿ الشخصي = الدخؿ الشخصي المتاح 
 =                        1120 -220 =900 

 الادخار –الدخؿ الشخصي المتاح = الاستيلاؾ 
 =           900 – 300 = 600 
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 :التمرين الثالث
 :لتكف المعمومات الافتراضية التالية بالوحدات النقدية لاقتصاد ما 

 3000= الصادرات - 
= الواردات - 
 6000=الاستيلاؾ - 
  4000= الاستثمار - 
 8000=الإنفاؽ الحكومي - 
 4500= الأجور والرواتب - 
 4000= الأرباح-
 5000= الفوائد عمى رأس الماؿ - 
 6000= إيجارات المباني والعقارات - 
 500= دخوؿ مختمفة - 

حساب قيمة الناتج المحمي الإجمالي والدخؿ الوطني الصافي؟ : المطموب
 :الحل

الواردات – الصادرات + الإنفاق الحكومي+ الاستثمار+ الاستيلاك = الناتج المحمي الإجمالي

 =                              6000+4000+8000+3000-200 = 20800 

(. دخول أخرى+ الإيجارات والريوع +الفوائد +الأرباح +الأجور والرواتب  )= الدخل الوطني الصافي 

 =                            3000+4000+6000+6500+500 

 =                            20000 
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 التحميل الاقتصادي الكلاسيكي - 2
  :المدرسة الكلاسيكية- 2-1

يجب التوضيح في البداية أف المدرسة الكلاسيكية ليست مجموعة مف الأفكار ظيرت في زمف معيف أو مكاف 
محدد، بؿ ىي عبارة عف تاريخ لمفكر الاقتصادي والذي تبنى ودافع عف افتراضات فكرية اقتصادية تطورت منذ 

بداية المدرسة الطبيعية ثـ التقميدية بزعامة آدـ سميث وريكاردو وصولا لممدرسة النيوكلاسيكية وحتى الوقت 
 .المعاصر مع المفكريف الاكادمييف

 :افتراضات المدرسة الكلاسيكية- 2-1-1
 :ينطمؽ الكلاسيؾ في تحميميـ مف عدة فرضيات تعتبر بالنسبة ليـ مبادئ ثابتة وأىـ تمؾ الفرضيات

الاقتصاد دائما في حالة تشغيؿ كامؿ، ولا توجد طاقات معطمة أي لا وجود لمبطالة الإجبارية إلا تمؾ  -
 .الطبيعية

 .فالعرض يخمؽ الطمب. 3كؿ ما ينتج يباع، طبقا لقانوف المنافذ لجوف باتيست ساي -

 .، والعكس غير صحيح بالضرورة(التضخـ)كمية النقود تؤثر عمى المستوى العاـ للأسعار  -

 .يجب حيادية الدولة وعدـ تدخميا في الاقتصاد التنافسي الحر، إلا لمتنظيـ والمراقبة والأمف -

مرونة الأسعار بما فييا الأجور أي قابميتيا لمتغير والتأقمـ مع ظروؼ السوؽ الحرة، حيث تعمؿ عمى  -
 .استقرار الإنتاج

 :التوازن في سوق السمع والخدمات وفق النموذج الكلاسيكي- 2-1-2
 :دالة الإنتاج- 2-1-2-1

ىو  (عدد العماؿ)حسب النظرية الكلاسيكية فإف حجـ الإنتاج يتحدد وفقا لسوؽ العمؿ، أي أف حجـ العمؿ 
 .المحدد الرئيسي لحجـ الإنتاج

 =Q= f(K,L)  Y: أي

 . ىو مقدار رأس الماؿ والذي يفترض ثابتا عمى المدى القصير K :حيث
 .  فيو مقدار حجـ العمؿ والذي يفترض متغيرا L: أما

                                              
3  -Jean-Baptiste Say 
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ومنو لمعرفة الإنتاج يجب معرفة التوازف في سوؽ عوامؿ الإنتاج، فعند تساوي عرض العمؿ مع الطمب عمى 
عدد )، فإف ذلؾ يقابؿ مستوى مف حجـ العمؿ (سعر العمؿ أو أجر العامؿ)العمؿ عند أجر حقيقي محدد 

 .(العماؿ
y)وبالتالي فعدد العماؿ ىو الذي عمى أساسو يمكف معرفة مستوى الإنتاج، ىذا الأخير يكوف ثابتا 

حسب  (*
 .مشغمة بالكامؿ (رؤوس أمواؿ و عمالة)النظرية الكلاسيكية لأف كؿ الطاقات الاقتصادية 

 :التوازن في سوق العمل-2-1-2-2
 :يحدث التوازف في سوؽ العمؿ عندما يتساوى عرض العمؿ مع الطمب عميو

الذي يعرض العمؿ كسمعة ىـ العماؿ طبعا فيـ يرغبوف في بيع قوة عمميـ لممؤسسات مقابؿ أجر : عرض العمل
 .(سعر العمؿ)

 . ، كمما زاد الأجر الحقيقي يزيد عرض العمؿ Ns=f (W/p): فيناؾ علاقة طردية بيف عرض العمؿ والأجر
الذيف يطمبوف قوة العمؿ ىـ المؤسسات ويكوف ذلؾ حسب الأجر الحقيقي السائد في السوؽ، وتكوف : طمب العمل

 ، كمما زاد الأجر الحقيقي تخفض المؤسسات  Nd=f (W/p): العلاقة عكسية لأنو يعتبر كتكمفة لممؤسسات
 .مف اليد العاممة

 
 

 

وعميو يتحدد حجـ الإنتاج، ىذا الأخير يعتبر  (أنظر الشكؿ) Ns= Nd: ويحدث التوازف في سوؽ العمؿ عندما
 .ثابتا عمى المدى القصير حسب الكلاسيؾ، لأنو لا توجد بطالة إجبارية يمكف استغلاليا لزيادة الإنتاج

 :الادخار حسب النظرية الكلاسيكية- 2-1-2-3
حسب النظرية الكلاسيكية كؿ ما يدخر يستثمر، أي أف الادخار ىو أحد أشكاؿ الإنفاؽ عمى السمع الاستثمارية، 

 .ولكف الكلاسيؾ يربطوف ذلؾ بمعدؿ الفائدة السائد أنذلؾ

 :سعر الفائدة- 2-1-2-4 

يجب عدم الخمط بين طمب التوظيف وطمب قوة العمل، فالعمال لا يطمبون قوة العمل بل 
 .يعرضونيا، أما المؤسسات فلا تعرض قوة العمل بل تحتاجيا وتطمبيا من سوق العمل
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p 

يعتبر سعر الفائدة الحقيقي أساس التحميؿ الكلاسيكي فيو الضامف حسبيـ لتعادؿ الادخار مع الاستثمار، وبما 
أف سعر الفائدة ىو العائدة النقدي مف عممية توظيؼ المدخرات، فيناؾ علاقة طردية بيف سعر الفائدة ومستوى 

 .الادخار
بينما أيضا سعر الفائدة ىو تكمفة لممستثمريف الذيف استفادوا مف تمؾ المدخرات، وعميو تكوف ىناؾ علاقة 

 .عكسية بيف سعر الفائدة ومستوى الاستثمار
        S = f(i); f'(i)>0:                 دالة الادخار: ومنو
            f(i); f'(i)< 0 I =:              دالة الاستثمار: بينما

 :التمثيل البياني لتعادل الادخار مع الاستثمار
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 التمثيل البياني لعلاقة الإنتاج بسوق العمل
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 التوازن الكلاسيكي في سوق النقود- 2-2
 :4بالنسبة لتحميؿ التوازف في سوؽ النقود، ينطمؽ التحميؿ النقدي الكلاسيكي مف النظرية الكمية لمنقود

 :النظرية الكمية لمنقود- 2-2-1
 والذي يرى أف الأفراد يحتفظوف بالنقود كؿ ما زادت  "Fisher" لفيشر إيرفف معادلة التبادلأصؿ النظرية ىي 

 .معاملاتيـ وحاجتيـ للإنفاؽ عمى السمع والخدمات
 : حيث  MV = PT: وقد صاغ النظرية كما يمي

M :كمية النقود. 
V : عدد مرات انتقاؿ الوحدة النقدية خلاؿ المعاملات: النقود (دوراف)سرعة تداوؿ. 
P :مستوى الأسعار. 
T : حجـ المعاملات، أي عدد العمميات التبادلية في سنة ما، ونظرا لصعوبتو يستخدـ مستوى الإنتاج كتعبير

 .عف حجـ المعاملات
لأنو لا : لأف الناتج الكمي ثابتا، سرعة دوراف النقود ثابتة: الدخؿ ثابت : وحسب الافتراضات الكلاسيكية فإف 

وىو ثابتا في )لأنو يرتبط بحجـ الإنتاج : يمكف تغيير عادات الناس في الفترة القصيرة، حجـ المعاملات ثابتا
 .(المدى القصير

 (.P)حسب فيشر، فإن كل زيادة في كمية النقود ستؤدي حتما إلى زيادة المستوى العام للأسعار: والخلاصة
 .لأف العناصر الأخرى ثابتة

أف الأفراد يحتفظوف  (pigou)حيث يرى بيجو ، وتعتبر تطورا لمعادلة التبادؿ: معادلة كامبريدج- 2-2-2 
 .K مف دخوليـ عمى شكؿ سيولة لإجراء معاملاتيـ في أماف، ويرمز ليذه النسبة بػ بنسبة

 V=1/K، أي أف Kوأف سرعة دوراف النقود ماىي إلا مقموب 
كما أف حجـ المعاملات يمكف تعويضو بمستوى الدخؿ، وىكذا حسب نظرية كامبريدج يمكف صياغة 

 .النقود الحقيقية (كتمة) تعبر عف مخزوف M/pحيث : المعادلة كما يمي
K :نسبة الاحتفاظ بالنقود مف أجؿ المعاملات 

:Yمستوى الدخؿ الحقيقي . 
 

                                              
4  - Marc  Montoussé et Autres ,Macroéconomie - Cours, Méthodes, exercices corrigés, édition,  Bréal, 2006.p20 

 

كؿ زيادة في عرض الكتمة النقدية تؤدي : الخلاصة
بنفس النسبة،  (التضخـ)إلى زيادة مستوى الأسعار 

 .دوف زيادة حقيقية في الإنتاج
 

http://www.priceminister.com/s/marc+montouss%e9
http://www.priceminister.com/s/marc+montouss%e9
http://www.priceminister.com/s/marc+montouss%e9
http://recherche.fnac.com/e2210/Breal
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 تطبيقات عمى مفاىيم الفكر الكلاسيكي- 2-3
  :لتكف المعمومات الافتراضية التالية عف اقتصاد ما: التمرين الأول

TPL =Y = 80 N1/2 (  الناتج الكمي) 
 2(W

𝑃
)  NS = 

1

13
 (عرض العمؿ  ) 

M = 80  ( كمية النقود) 
V = 8 (  سرعة دوراف النقود) 

 :أوجد ما يمي: المطموب 
 ؟ (MPL)دالة الإنتاج الحدي لمعمؿ - 1
W)، حيث  (  ND)دالة الطمب عمى العمؿ - 2

𝑃
) MPL = ؟ 

 ؟ (  WR)الأجر الحقيقي - 3
 حساب الناتج الكمي ؟- 4
  ؟Pمستوى الأسعار - 5
 الناتج الاسمي و الأجر الاسمي ؟- 6
 التمثيؿ البياني ؟- 7

 :الحل
 ( :MPL)دالة الإنتاج الحدي لمعمؿ - 1

MPL=(TPL)
'=1/2(80)N-1/2

=40/N
1/2

 

                           MPL= 40/N
1/2 

 :  NDدالة الطمب عمى العمؿ - 2
W): ترتبط دالة الطمب عمى العمؿ بالأجر الحقيقي ولدينا

𝑃
) MPL = 

MPL= 40/N و
N/40:       ومنو 1/2

1/2=  
W

𝑃
N  2(W/1600  = : بتربيع الطرفيف

𝑃
)   

W)2 :ومنو

𝑃
)  Nd = 1600/ (دالة الطمب عمى العمؿ) 

 (:  WR)الأجر الحقيقي  -1
 Ns= Nd: لدينا عند التوازف

2(W

𝑃
)  = 

1

13
 2(W

𝑃
) 1600/ 



 26 --------------------------------------------------------- في الاقتصاد الكليدروس وتمرينات

1600x13=20800 =4(W:           ومنو

𝑃
 :ومنو  (

=12= WR( W

𝑃
 =11N: ، وبتعويضو في التوازف نجد حجـ العمؿ التوازنيالأجر الحقيقي    وىو(

 :حساب الناتج الكمي  -2

TPL =Y = 80 N1/2 =80(11)1/2 = 265                                          
 Pمستوى الأسعار  -3

    P= MV/Y =80 x8 /265 =640/265 = 2.41:  ومنوMV = PY: لدينا

 y=Y/p = 265/2.41 = 110:  وبالتاليY=py=265لدينا : الناتج الاسمي -4

W )12=: الأجر الاسمي

𝑃
  W=12. p = 12x 2.41 = 4.82:    ومنو(

 

 :التمثيؿ البياني -5

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

11 

P 

W/P 

 

W/P =10 
 

N 
 

N 
 

Y 

265 
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  :التمرين الثاني-

 ما المقصود بالازدواجية الكلاسيكية في التحميؿ الاقتصادي؟ -1

 لماذا يكوف منحنى العرض الكلاسيكي عموديا؟ -2

 :الجواب
والقطاع النقدي،  (سمع وخدمات)يفرؽ الكلاسيؾ بيف القطاع الحقيقي للاقتصاد : الازدواجية الكلاسيكية -1

، وبالتالي إذا توازنت أسواؽ السمع والخدمات (حيادية النقود)حيث لا تؤثر النقود عمى القطاع الحقيقي 

 .سيحدث توازف سوؽ النقود أيضا

بسبب فرضية التشغيؿ التاـ، وكؿ المعروضة ثابتة الإنتاج كمية لاف : منحنى العرض الكلاسيكي عموديا -2

 . الطاقات مشغمة، ومنو ميما كانت مستويات الأسعار والطمب فإف العرض سيظؿ خطا عموديا ثابتا

 :التمرين الثالث

 لممنافذ ؟ (SAY )ما المقصود بقانوف ساي - 

 ىؿ يمكف تقديـ أمثمة واقعية عف محدودية قانوف ساي ؟- 

 في الاقتصاد؟ (الكامؿ)ما ذا نعني بالتشغيؿ التاـ - 

 ىؿ يمكف أف تختفي البطالة في الواقع الاقتصادي؟- 

 :الاجابة

ويقصد بو أف كؿ سمعة يتـ إنتاجيا إلا وىناؾ منفذا لبيعيا، أي كؿ ما ينتج يباع : لممنافذ (SAY )قانوف ساي - 

 .حتما، وبالتالي العرض دائما يخمؽ الطمب

 .، حيث لـ يباع ما تـ إنتاجو وكسدت السمع1929 محدوديتو خلاؿ أزمة الكساد SAYاثبت قانوف - 
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يد عاممة )فرضية كلاسيكية يقصد بيا تشغيؿ كؿ طاقات المجتمع : في الاقتصاد (الكامؿ)التشغيؿ التاـ - 

 .، وبالتالي تختفي البطالة مع التشغيؿ الكامؿ للاقتصاد(...ورؤوس أمواؿ 

لا يمكف أف تختفي البطالة في الواقع الاقتصادي، حتى في الولايات المتحدة فإف التشغيؿ التاـ يوافؽ نسبة - 

 . بالمائة، لأف ىناؾ بطالة إرادية حيث لا يرغب البعض في العمؿ03بطالة حوالي 

  : الرابعالتمرين

 :مكونات النموذج الكلاسيكي باختصار

 .، تعتمد عمى عنصري العمؿ ورأس الماؿ=Q= f(K,L)  Y:   دالة الإنتاج

 علاقة طردية Ns=f (W/p)    :عرض العمل

 :الطمب عمى العمل

    Nd=f (W/p)  علاقة عكسية     

 :  دالة الادخار

              S = f(i); f '(i)>0          علاقة طردية 

 :   دالة الاستثمار

          I = f(i); f '(i)< 0       ،علاقة عكسية 

 : النظرية الكمية لمنقود

            MV = PT 
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 1929الأزمة الاقتصادية لسنة - 2-4
:  5طبيعة الأزمة- 2-4-1

تعتبر أخطر أزمة اقتصادية لمقرف العشريف أصابت النظاـ الرأسمالي، وقد تسبب فييا الانييار المالي لبورصة 
. 1924 أكتوبر 24 بالولايات المتحدة الأمريكية، وذلؾ بداية مف يوـ الخميس Wall Street) )" ووؿ ستريت"
:  أسبابيا الحقيقية -2-4-2

انطمقػت   الأزمة الاقتصاديةرغـ أف جذور الأزمة تعود لسنوات عديدة قبؿ بدايتيا، إلا أف كؿ الدراسات تؤكد أف
لمبيع دفعة واحدة  سيـ مميوف 19 بعد طرح 1929 أكتوبر 24 بمدينة نيويورؾ يوـWall Street) )بورصة  مف

تسديد ديونيـ فأفمست  عف فانيارت قيمة الأسيـ، فعجز الرأسماليوف فأصبح العرض أكثر مف الطمب
.  وأغمقت عدة مؤسسات صناعية أبوابيا، كما عجز الفلاحوف عف تسديد قروضيـ البنوؾ

 :تداعياتيا- 2-4-3
أكثر  )انتشار البطالة بصورة رىيبة في جميع أنحاء الولايات المتحدة الأمريكية : عمى المستوى الاجتماعي *
 .( مميوف عاطلا عف العمؿ حسب جؿ الإحصائيات15مف 
 . اليجرة نحو المدف الكبرى بحثا عف فرص العيش ،سمب ممتمكات الفلاحيف لعجزىـ عف تسديد ديونيـ- 
حيث طبقت الولايات المتحدة في حكـ الرئيس : تدخؿ الدولة في النشاط الاقتصادي :عمى المستوى السياسي* 
 (. New Deal): أو بالانجميزية (العيد الجديد )خطة ما سمي بػ" روزفمت"

. استخدمت الدوؿ الحميفة إجراءات حمائية لتجارتيا الخارجية- 
 .توتر العلاقات السياسية والاقتصادية الدولية بسبب تبايف طرؽ مواجية الأزمة- 
، الذي ينص عمى (قانوف المنافذ ) انييار واقعي لقانوف جوف باتيست ساي :الفكر الاقتصادي عمى مستوى- 

 .استحالة حصوؿ كساد للإنتاج الرأسمالي
الاستغناء عف فكرة الدولة الحارسة، حيث بات تدخؿ الدوؿ في النشاط الاقتصادي أمرا ضروريا حسب * 

. المتتبعيف لمنع حدوث الأزمات الاقتصادية
ظيور مفكريف اقتصادييف ينادوف بالتدخؿ الحكومي في الاقتصاد، ويرفضوف افتراضات الفكر الاقتصادي * 

، الذي أسس لتحميؿ اقتصادي جديد مبني عمى افتراضات (جوف مينار كينز  )الكلاسيكي، ولعؿ أبرزىـ 
 .(الاقتصاد الكمي الكينزي )تصطدـ مع الفكر الرأسمالي، أو ما يسمى 

                                              
5 -John Kenneth Galbraith, La Crise économique de 1929,ed Payot & Rivages,paris, France,2008,P50 
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لمدرسة الكلاسيكية  ل دراسة نقدية-2-5
 -كما يراىا كينز -

 : 6 جون مينارد كينز-2-5-1
 و توفي 1883 جواف 05، ولد في اقتصادي إنجميزي ، " John Maynard Keynes "جوف مينارد كينز

أستاذ بعد الحرب العالمية الأولى، والده  ( الاقتصادية لمسلاـالآثار) كتابا بعنواف، ألؼ 1946 افريؿ 21في 
، واشتير كينز بمعارضتو لمفكر الكلاسيكي حيث ارجع سبب الأزمة لمركود وسوء جامعة كامبردج اقتصاد في

توزيع الدخوؿ وضعؼ الطمب الفعاؿ، وألؼ كتابو الشيير وىو منطمؽ التحميؿ الاقتصادي الكمي الكينزي 
 .  النظرية العامة في التشغيل والفائدة والنقود : بعنواف

"   In The long run we are all dead".( كمنافي الأجل الطويل سنكون متنا):ومف أشير ما قالو كينز 
ىذه العبارة تختصر انتقاد كينز لتبريرات الكلاسيؾ بأف المشاكؿ الاقتصادية ستحؿ تمقائيا بمرور الوقت وأف 

 .الأمر سيتحسف عمى المدى البعيد بفعؿ اليد الخفية
ولكف كينز يتيكـ بأنو في المدى البعيد ستقتمنا الأزمة، وبالتالي فيو يدعو إلى تدخؿ عاجؿ لمدولة عف طريؽ 
 .سياسة مالية توسعية مصحوبة بتخفيض الضرائب، مف أجؿ إنعاش الطمب الفعاؿ الذي سيزيؿ حالة الكساد
لقد نادى كينز بضرورة إعادة الثقة للاقتصاد، وأوضح بأف الموارد الاقتصادية المعطمة وتفشي البطالة، 

سيسيماف في زيادة الإنتاج والتوظيؼ وتنشيط الأسواؽ مف جديد، كما أوضح أيضا أف تشبع الاقتصاد الرأسمالي 
بالطاقة الإنتاجية القصوى والتشغيؿ التاـ لمموارد لا يعدو كونو إلا حالة خاصة وليست دائمة، أي أف الاقتصاد 

لف يحدث إلا عند وصوؿ الاقتصاد  (ارتفاع الأسعار)أساسا ىو في حالة تشغيؿ غير تاـ لمموارد، وأف التضخـ 
 . إلى طاقتو القصوى

 :ممخص انتقاد كينز لمفكر الكلاسيكي- 2-5-2
 .لممنافذ، الذي ينص أف العرض يخمؽ طمبو ساي رفض قانوف- 
 . رفض مبادئ النظرية الكمية لمنقود- 
  .رفض حيادية النقود- 
 .رفض مبدأ التشغيؿ التاـ والتمقائي للاقتصاد- 

                                              
6
 - Ghislain Deleplace, Histoire de la pensée économique, Sirey, Paris, Dunod, 1999, ISBN 2-10-004233-5 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%85%D8%B9%D8%A9_%D9%83%D8%A7%D9%85%D8%A8%D8%B1%D8%AF%D8%AC
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%85%D8%B9%D8%A9_%D9%83%D8%A7%D9%85%D8%A8%D8%B1%D8%AF%D8%AC
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%85%D8%B9%D8%A9_%D9%83%D8%A7%D9%85%D8%A8%D8%B1%D8%AF%D8%AC
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85%D8%A9_%D9%81%D9%8A_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B4%D8%BA%D9%8A%D9%84_%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D8%A9_%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%86%D9%82%D9%88%D8%AF&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85%D8%A9_%D9%81%D9%8A_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B4%D8%BA%D9%8A%D9%84_%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D8%A9_%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%86%D9%82%D9%88%D8%AF&action=edit&redlink=1
http://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%B8%D8%B1%D9%8A%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%A7%D9%85%D8%A9_%D9%81%D9%8A_%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%B4%D8%BA%D9%8A%D9%84_%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%81%D8%A7%D8%A6%D8%AF%D8%A9_%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%86%D9%82%D9%88%D8%AF&action=edit&redlink=1
http://fr.wikipedia.org/wiki/Paris
http://fr.wikipedia.org/wiki/Sp%C3%A9cial:Ouvrages_de_r%C3%A9f%C3%A9rence/2100042335
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 التحميل الاقتصادي الكينزي- 3
:  افتراضات النموذج الكينزي البسيط-3-1
 المخزوناتعمى .. .لماؿ والعماؿ الا تأثير لمتدفقات في رأس)الدراسة تقتصر عمى المدى القصير - 

 (الاقتصادية
 بواسطة الكميات الاختلالاتمما يؤدي إلى تعديؿ . (العمؿ أسعار)ثبات واستقرا الأسعار وتكاليؼ الإنتاج - 

. الحقيقية فقط و ليس الأسعار 
  التوازن الاقتصادي الكينزي-3-2
 ، المؤسسات(تستيمؾ ) العائلاتأي: وجود قطاعين فقطافتراض التوازن الاقتصادي في حالة - 3-2-1
 .(تستثمر)

يقوـ بالاستثمار  (قطاع الأعماؿ )فإف المؤسسات : من الواضح أنو لو كنا في مجتمع بو قطاعين فقط  
 (.  سابقا- 1-أنظر الشكؿ  )لإنتاج وعرض السمع في السوؽ، بينما العائلات تستيمؾ ما في السوؽ مف سمع 

: استيلاك العائلات-3-2-1-1
لكي يستيمؾ الفرد يجب أف يكوف لديو دخؿ، ولكف ىؿ يستيمؾ الأفراد كؿ دخوليـ؟ طبعا لا ، فيـ يستيمكوف 

 ، فنقوؿ أف Y و الدخؿ ىو Cجزءا مف الدخؿ فقط والباقي يدخرونو، ومنو إذا فرضنا أف رمز الاستيلاؾ ىو 
C= c1Y   ومعناىا أف الفرد يستيمؾ نسبة مف الدخؿ، ولكف مرة أخرى ىؿ الفرد  يستيمؾ فقط مف دخمو 

، (....البطالوف، المتسولوف،)المعتاد أو ىناؾ مصادر أخرى، كذلؾ مف ليس لو دخؿ ىؿ نقوؿ أنو لا يستيمؾ 
أيضا لا، لذلؾ فالاستيلاؾ موجود حتى ولو كاف الدخؿ معدوما، ونسميو في عمـ الاقتصاد الاستيلاؾ غير 

 :، أو الاستيلاؾ التمقائي، وبالتالي يصبح لدينا دالة الاستيلاؾ كما يمي(مستقؿ عف الدخؿ)المرتبط بالدخؿ 
 C = C0 + c1 Yومعناه أف الاستيلاؾ الكمي يساوي الاستيلاؾ التمقائي مضافا إليو نسبة مف الدخؿ ،. 

 C = C0 + c1 Y: يفترض أف الاستيلاؾ دالة تابعة لمدخؿ ، وبالتالي : ومما سبؽ
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 ىو C0، وىو عبارة عف الدخؿ الكمي لعائلات ا يرمز لدخؿ Y، العائمي يرمز للاستيلاؾ  C: حيث 
، أو مف مصادر  (Y= 0)الاستيلاؾ المستقؿ عف الدخؿ، لأف ىناؾ عائلات تستيمؾ حتى لو لـ يكف ليا دخؿ 

 .  Yأخرى غير الدخؿ 
 ىو ميؿ معادلة  الاستيلاؾ،  c1 ، لاحظ أف /Y c1 = ∆C∆ فيرمز لمنسبة المستيمكة مف الدخؿ c1أما - 

كميا مسميات صحيحة .... معامؿ التوجيو أو وبالتالي نسميو الميؿ الحدي للاستيلاؾ ، أو مشتؽ الدالة 
. نسى أننا نيتـ بمعناىا الاقتصاديفرياضيا، لكف لا 

:   الخلاصة
 C = C0 + c1 Y:  دالة الاستيلاك  - 
 الكمي الاستيلاك: المعنى الاقتصادي - 
 

نعمـ أف الادخار ىو الجزء المتبقي مف الدخؿ بعد الاستيلاؾ، لأف الشخص :  دالة الادخار -3-2-1-2
  .يستيمؾ جزء مف الدخؿ ويحتفظ بالباقي عمى شكؿ مدخرات 

: الاستيلاك – الدخل=  بما أن الادخار   :التحميل الرياضي
S = Y- C  

S = Y - (C0 + c1 Y)  

S = Y - C0 - c1 Y   

S = - C0 +  (1- c1) Y  

:  لاحظ أنو يمكن تعديل دالة الادخار  كما يمي 
. (يعبر عف الادخار المستقؿ عف الدخؿ ، وىو نفسو الاستيلاؾ المستقؿ السالب  )   S0= - C0: نضع 

، لاحظ مجموع  الميؿ الحدي للاستيلاؾ و الادخار دائما  (الميؿ الحدي للادخار  ) s1 = 1- c1:  و نضع 
فإذا . (أي واحد )يساوي الواحد ، ببساطة لأف مجموع ما يستيمؾ و ما يدخر ىو مائة بالمائة لمدخؿ المتاح 

 ... .وىكذا (0.2 )% 20، فإنو سيدخر  (0.8 )% 80استيمؾ الشخص 
 :   الخلاصة

  S = S0+ s1 Y:  الادخار  دالة - 
  الكميالادخار : المعنى الاقتصادي- 
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 . مف الدخؿ %100دائما مجموع نسبة الاستيلاؾ والادخار ىي : اقتصاديا ، s1+ c1 = 1:  دائما لاحظ أنو-

 (.  %100 و 0لأنيا محصورة بيف  )قيمة الميؿ الحدي للاستيلاؾ أقؿ أو يساوي الواحد - 
 C/y + S/Y = 1 : متوسط ما يدخر يساوي الدخؿ الكمي أيضا ومنو+ لاحظ كذلؾ أف متوسط ما يستيمؾ - 
 عندما تزداد دخوليـ بنسبة معينة فإنيـ المدى القصيريرى كينز أف الأفراد في   :7القانون السيكولوجي لكينز- 
 ، لأف الأفراد تحكميـ ضوابط c1< C/Y يقوموف باستيلاكيا كميا، بؿ بنسبة أقؿ مف زيادة الدخؿ ، أي  لا

نفسية اجتماعية لمحفاظ عمى نفس مستويات المعيشة في المدى القصير، وحتى في الحالة العكسية لانخفاض 
. الدخوؿ لا يقمموف مف استيلاكيـ بنفس النسبة 

نسبة  )و الميؿ الحدي  (متوسط الاستيلاؾ)ولكف في المدى البعيد تصبح العلاقة بيف الميؿ المتوسط 
. مستقرة  (الاستيلاؾ

المؤسسات تحتاج وتطمب أموالا لتنتج مف جديد وبالتالي فمصدر  أي أف: استثمار المؤسسات-3-2-1-3
وىكذا ... الأمواؿ ىي مدخرات العائلات التي تحصمت عمييا مف عمميا في المؤسسات نفسيا 

.  و سنفترض في البداية أنو مستقؿ عف أي متغير آخر لمتبسيطIالاستثمار نرمز لو بالرمز - 
: مستوى الدخل التوازني- 3-2-2

 :ىناك طريقتين لإيجاد مستوى التوازن
 = (الذي ىو الإنتاج الكمي )العرض الكمي : عند التوازف  : الإنفاق/ الدخل  : الطريقة الأولى-3-2-2-1

  .(الذي ىو مجموع طمب القطاعات )الطمب الكمي 
: عند التوازن يكون العرض الكمي يساوي الطمب الكمي 

 .(الإنتاج الكمي  ) Y = (AS)العرض الكمي : حيث 

 ، المؤسسات Cنحن لدينا قطاعين ، العائلات تستيمك ) مجموع طمب القطاعات  = (AD)الطمب الكميأما 
 .(قطاعين فقط )، لأنو لا توجد حكومة أصلا  (إعانات) ، ولا توجد لا ضرائب ولا تحويلات Iتستثمر 

                                              

7
 - John Maynard , KEYNES, Théorie générale de l’emploi, de l’intérêt et de la monnaie, Éditions Payot, Paris, 

1942.p 96 
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                   AS = AD          :ومنو عند التوازن 
                 Y = C + I                                   

            Y = (C0 + c1 Y) + I0                   

        Y - c1 Y = C0+ I0                        

(1- c1) Y  = C0+ I0                                  

(1...............) Ye  =  
(𝐂𝟎+ 𝐈𝟎)

𝟏−𝐜𝟏
 .(ىذا ىو مستوى الدخل التوازني  )        

 :صحيحة رياضيا ولكف لا تفيدنا اقتصاديا ، لذلؾ سنعدّليا كما يمي  (1)لا حظ أف العلاقة - 
 -Ye  =  

𝟏

𝟏−𝐜𝟏
   (𝐂𝟎 + 𝐈𝟎)            (  نفس المعادلة السابقة ولكف فصمنا قيمة القوس عف قيمة الكسر.) 

، أي كمما زدنا في الاستيلاك المستقل أو  (المضاعف  )ومنو قيمة الكسر ىو ما يطمق عميو كينز 
ما مقداره وحدة واحدة ، فإن الدخل التوازني سيتضاعف ( C0+ I0 (الاستثمار المستقل أو كلاىما مع بعض 

))بـ 
1

1−c1

 . مرة

  :التحميل الاقتصادي
 .و يطمؽ عميو الإنفاؽ المستقؿ عف الدخؿ، أو الإنفاؽ التمقائي  ) = C0+ I0)  A0  :نضع 
𝟏: نضع 

𝟏−𝐜𝟏
   α = ( (.1)وىو مشتؽ المعادلة  ) ويطمؽ عميو المضاعؼ 

 

 .          وىي الشكل العام لمعادلة التوازن  Ye = α A0: ومنو 

 دائما أف عدد المضاعفات يساوي عدد تذكرلكي يتـ استخراج كؿ المضاعفات : استخراج المضاعفات -
 (:αمضاعؼ النموذج )+ المتغيرات المستقمة 

و  (الاستيلاؾ المستقؿ والاستثمار المستقؿ ) 02عدد المتغيرات المستقمة ىو : ومنو لدينا في ىذا المثاؿ 
 : مضاعفات وىي 03 ويساوي 1+2بالتالي عدد المضاعفات ىو 

𝟏: مضاعؼ النموذج - 1

𝟏−𝐜𝟏
  α = :  ومعناه كمما زاد الإنفاؽ المستقؿA0 الدخؿ  (يتضاعؼ) دينار 01 بػ

.  أي مقدار التغير في الدخؿ التوازني عندما يتغير الإنفاؽ المستقؿ بػ وحدة واحدة،  دينارα بػ  Yeالتوازني
الاستيلاك  وىو يعني مقدار التغير في الدخؿ التوازني عندما يتغير  αcونرمز لو بػ  : مضاعف الاستيلاك- 2

 : بػ وحدة واحدة ، لا حظ أنو يساوي قيمة مشتؽ دالة الدخؿ التوازني بالنسبة للاستيلاؾ  أي(C0) المستقل
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=   
𝟏

𝟏−𝐜𝟏
    = 

𝜹𝐘𝐞

𝜹𝐂
 αc.  

الفائدة مف حساب المضاعؼ ىو معرفة مقدار تغير الدخؿ التوازني في حالة تغير الاستيلاؾ المستقؿ بقيمة - 
   Y = αc . ∆C0∆: معينة ، أي أثر تغير الاستيلاؾ عمى الدخؿ الكمي وفؽ العلاقة 

الاستثمار  وىو يعني مقدار التغير في الدخؿ التوازني عندما يتغير  αIونرمز لو بػ : مضاعف الاستثمار- 3
 : بػ وحدة واحدة ، لا حظ أنو يساوي قيمة مشتؽ دالة الدخؿ التوازني بالنسبة للاستثمار  أي(I0) المستقل

=   
𝟏

𝟏−𝐜𝟏
      = 

𝜹𝐘𝐞

𝜹𝐈
  αI   

ىدؼ حساب مضاعؼ الاستثمار ىو معرفة أثر التغير في الاستثمار عمى مستوى التوازف الكمي وفؽ - 
   Y = αI. ∆I0∆: العلاقة

=α= αc =αI مضاعؼ النموذج      = مضاعؼ الاستثمار = وبالتالي فمضاؼ الاستيلاؾ    
𝟏

𝟏−𝐜𝟏
 

  .مجموع الحقن= مجموع التسربات  : عند التوازن : الطريقة الثانية-3-2-2-2

الإنفاؽ، ففي حالتنا / في الدورة الاقتصادية ىناؾ متغيرات تشكؿ حمقة تيار الدخؿ : (الإضافات)مفيوم الحقن 
 .، لذلؾ فالحقف ىنا نعني بو الاستثمار(الاستثمار)والمؤسسات  (الاستيلاؾ)ىذه يوجد قطاعيف وىما العائلات 

وهنا الإنفاؽ / في الدورة الاقتصادية ىناؾ متغيرات تتسرب مف حمقة تيار الدخؿ  :  (الضائع)مفيوم التسربات 

 (.04لاحظ الشكل  ) .نعني بالتسربات فقط الادخار 

 الحقن والتسربات- 04-الشكل
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 العائلات

 
 

 المؤسسات
 (1000 )                       دخول 

 

  (800 )          استهلاك

     ادخار
          

200 

  (1000 )          إنتاج

   استثمار
    200 

 



 36 --------------------------------------------------------- في الاقتصاد الكليدروس وتمرينات

 

، ومف المفروض أف تستخدـ تمؾ  (مقابؿ العمؿ)لاحظ مف الشكؿ أف العائلات تتمقى دخولا مف المؤسسات - 
وىكذا ، ولكف مف الممكف أف تقوـ بعض العائلات مف ادخار ... الدخوؿ في شراء إنتاج المؤسسات مف جديد 
 جزء مف الدخؿ الكمي مف حمقة دوراف الدخؿ في الاقتصاد، تسربجزء مف دخوليا لممستقبؿ مما يؤدي إلى 
 .لذلؾ يعتبر الادخار تسربا مف حمقة الدخؿ

نفس  (تضيؼ ) تحقنولإحداث التوازف يجب أف تستثمر المؤسسات مبمغا معادلا لما تسرب مف الاقتصاد ، أي 
 .المبمغ ، لذلؾ يعتبر الاستثمار حقنا لمدورة الاقتصادية

  الحقن مجموع=التسربات  مجموع :  وبالتالي فشرط التوازن الجديد ىو أن

  التسربات  = الحقن:عند التوازف فإف :                   وبالتالي 

S = I                                            

-C0 +(1- c1)Yd = I                                            

       (1- c1)Yd = C0+ I0                                    

  =  Ye   .     (الطمب الكمي/ العرض الكمي : وىي نفس نتيجة طريقة)
(𝐂𝟎+ 𝐈𝟎)

𝟏−𝐜𝟏
      

 :مثال عددي
 : (وحدات نقدية )نفترض المعمومات التالية لاقتصاد ما 

  C = 100 + 0.6 Yd:   معادلة الاستيلاك - 
                   I = 200: معادلة الاستثمار - 
 :المطموب- 
 اشرح معالـ دالة الاستيلاؾ ؟ ثـ مثميا بيانيا ؟- 1 
 .أوجد مستوى الدخؿ التوازني، مع التمثيؿ البياني؟ أوجد مختمؼ المضاعفات مع التفسير الاقتصادي ؟- 2
  وحدة نقدية ما أثر ذلؾ عمى الدخؿ التوازني؟20لو افترضنا زيادة الاستيلاؾ التمقائي بػ - 3
  وحدة نقدية ما أثر ذلؾ عمى الدخؿ التوازني؟40لو افترضنا زيادة الاستثمار التمقائي بػ - 4
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 وحدة نقدية في 40 وحدة نقدية و الاستثمار التمقائي بػ 20لو افترضنا زيادة كؿ مف الاستيلاؾ التمقائي بػ - 5
 .نفس الوقت ما أثر ذلؾ عمى الدخؿ التوازني ؟

 ؟ وحدات نقدية ما أثر ذلؾ عمى الدخؿ التوازني10لو انخفض الاستيلاؾ التمقائي بػ - 6

  :الإجابة- 

 :نجد C = C0 + c1 Y وبالمقارنة مع دالة الاستيلاؾ النظرية C = 100 + 0.6 Y:  دالة الاستيلاك- 1 
  .تمثؿ الاستيلاؾ الكمي العائمي C: التفسير * 
  *C0 = 100  : الاستيلاؾ التمقائي المستقؿ عف الدخؿ. 
 *=  0.6  c1 :  مقدار التغير في الاستيلاؾ الكمي عندما يتغير الدخؿ الكمي بوحدة )الميؿ الحدي للاستيلاؾ

 .      (واحدة
  

                                               

 : التمثيل البياني 
 
  : إيجاد مستوى الدخل التوازني- 2

  العرض الكمي =الطمب الكمي :        عند التوازف 
                                                                                   AS = AD                            

                                                     Y = C + I   

           Y = (C0 + c1 Yd) + I0                             

            Y = C0 + c1 Yd + I0         (  لاحظ أنو لا توجد ضرائب وتحويلات ومنو.((Y= Yd)   

                        Y = C0 + c1 Y + I0   :         ومنو 

           Y - c1 Y = C0+ I0                         

Y 

C

      
        

 

Y* 

C0=100 

AS 

AS 

450 
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Ye = 750    

                   

                   

     
 

           (1- c1) Y  = C0+ I0                         

                    Ye  =  
(𝐂𝟎+ 𝐈𝟎)

𝟏−𝐜𝟏
         

                Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏
   (𝐂𝟎 + 𝐈𝟎)             (و ىي معادلة التوازن). 

 Ye = α A0:                        التبسيط 

 =:تطبيق عددي 
1

1−0.6
   ( 100+200) = 2.5 (300) = 750              Ye 

 :التمثيل البياني 
 

                          
                            AD    AS                                                 

 
 

           
  : ( مضاعفات03 )المضاعفات المستقمة- 
 = 2.5  =  : مضاعف النموذج- 

𝟏

𝟏−𝟎.𝟔
  =   

𝟏

𝟏−𝐜𝟏
      = 

𝜹𝐘𝐞

𝜹𝐀
 α :  كمما زاد الإنفاؽ المستقؿA0(  الاستيلاؾ +

 . دينار2.5الدخؿ التوازني بػ ( يتضاعؼ) بػ واحد دينار يزيد (الاستثمار

= 2.5 =: مضاعف الاستيلاك -    
𝟏

𝟏−𝟎.𝟔
      = 

𝜹𝐘𝐞

𝜹𝐂
  αc   . كمما زاد الاستيلاؾ المستقؿC0 بػ واحد دينار 

 . دينار 2.5الدخؿ التوازني بػ  (يتضاعؼ )يزيد
=  2.5 =: مضاعف الاستثمار-    

1

1−0.6
      = 

𝜹Ye

𝜹𝐈
  αI :  كمما زاد الاستثمار المستقؿI0     بػ واحد دينار يزيد

 . دينار 2.5الدخؿ التوازني بػ  (يتضاعؼ)
 ، Y∆ الأكيد أف الدخؿ سيزيد بمقدار  C0 = 20∆أي :  دينار 20لو افترضنا زيادة الاستيلاؾ التمقائي بػ - 3

 :وىناؾ عدة طرؽ لإيجاد قيمة الدخؿ التوازني الجديد 

750 

(C0+I0)=300 
Y 

C, I 

 

45 
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 : ومنو نحسب الدخؿ التوازني بالطريقة العاديةC = 120 + 0.6 Y  ,  I =200 : طريقة التعويض- 
  العرض الكمي =الطمب الكمي :   شروط التوازف 

                                                                                       AS = AD                                          
                                                                                          Y = C + I    

       Y = (C0 + c1 Yd) + I0            

        Y’e  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏
   (𝐂𝟎 + 𝐈𝟎) و بالتعويض : 

Ye =   
𝟏

𝟏−𝟎.𝟔
 ( 120 + 200) =  2.5 (320)  =  800                         

Y’e = 800 

   : طريقة المضاعف
 دينار فإف زيادة α دينار تؤدي إلى زيادة الدخؿ بػ 01بما أننا عرفنا مضاعؼ الاستيلاؾ بأف كؿ زيادة بػ 

  .50( = 2.5 )20 دينار ستؤدي إلى زيادة الدخؿ بػ 20الاستيلاؾ بػ 
= 2.5 =: رياضيا وباستخداـ المضاؼ    

1

1−0.6
      = 

𝜹Ye

𝜹𝐂
  αcومنو : 

 ∆Y = αc . ∆C0  ومنو  :   ∆Y = (2.5) . 20 = 50  وبالتالي : 

Y’e = Ye+∆Y = 750+50 =  800 

 : ومنو Y = αI. ∆I0∆لدينا :  وحدة نقدية 40في حالة زيادة الاستثمار المستقؿ بػ - 4
∆Y = 2.5 (40) =100  850 =  100 + 750  = : وبالتالي     Y’’e ،  سنحصؿ عمى نفس النتيجة بطريقة

  ( .I = 240 )التعويض 
 وحدة نقدية في 40 وحدة نقدية و الاستثمار التمقائي بػ 20لو افترضنا زيادة كؿ مف الاستيلاؾ التمقائي بػ - 5

 :نفس الوقت فإف الدخؿ التوازني سيتغير كما يمي 

∆Y = αc . ∆C0 +  αI. ∆I0 = 50 +100 = 150                             

  Yé = 750 + 150 = 900: ومنو                            
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 (. في المعادلة الأولى  C0= 120 ،    I0 = 140)سنحصؿ عمى نفس النتيجة بطريقة التعويض بػ - 

 : وحدات نقدية 10لو انخفض الاستيلاؾ التمقائي بػ - 6

∆Y = αc . ∆C0 = 
1

1−0.6
 ( -10) = 2.5 ( -10 ) = -25  

 = C0= 90 ،    I0) ،  و سنحصؿ عمى نفس النتيجة بطريقة التعويض بػ    Y6 = 750 – 25 = 725: ومنه 

 (.     في المعادلة الأولى  200

 : (الكامل)دخل التشغيل التام 

 الدخؿ الكمي مستوىيتكرر استخداـ ىذا المصطمح الاقتصادي كثيرا في الاقتصاد الكمي، والمقصود بو ىو 
كؿ الطاقات العاطمة في البمد، أي في حالة الوصوؿ إلى ىذا  (تشغيؿ)المتحصؿ عميو في حالة استخداـ 

، أو عمى الأقؿ عند كامؿ كؿ القدرات والموارد المتاحة في ىذا الاقتصاد بشكؿ شغمناالمستوى فإننا نكوف قد 
 .(معدؿ بطالة في أدناه )أقصى الإمكانيات 

وبالتالي فكل توسع في الاستيلاك والاستثمار سيقربنا من مستوى التشغيل التام، وكل انكماش في الاستيلاك 
 .(الكامل)والاستثمار سيبعدنا عمى مستوى دخل التشغيل التام 

كما أف الفرؽ بيف مستوى الدخؿ في التشغيؿ التاـ ومستوى الدخؿ في أي نقطة يطمؽ عميو الفجوة الاقتصادية، 
Ye > Yوتحديدا فجوة تضخمية إذا كاف الدخؿ الجاري أكبر مف دخؿ التشغيؿ التاـ

*
، أو فجوة انكماشية إذا  

Ye < Y)كاف الدخؿ الجاري أقؿ مف دخؿ التشغيؿ التاـ 
 .الذي نطمح لموصوؿ إليو مستقبلا  (*

 .(إضافة القطاع الحكومي) قطاعات 03التوازن في حالة -3-3

، الحكومة ، العالـ الخارجي  (الأعماؿ)العائلات ، المؤسسات  ) أشرنا في البداية أف ىناؾ أربعة قطاعات -

 .(صادرات ووردات)
في ىذه المحاضرة سنُدخؿ الحكومة في النموذج للاقتراب أكثر مف الواقع، ونفترض عدـ وجود قطاع خارجي - 

 .(اقتصاد مغمؽ)، أي أف الدولة ليست ليا مبادلات تجارية مع الخارج 
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الطمب )، المؤسسات  (الطمب للاستيلاؾ)ثلاثة قطاعات، العائلات : وبالتالي سيصبح لدينا في ىذه الحالة - 
 ( .الطمب للإنفاؽ العاـ)و الحكومة  (للاستثمارات

، بمعنى آخر أف الدولة سيكوف دورىا  (إعانات)إضافة الحكومة لمنموذج يعني أف ىناؾ ضرائب و تحويلات - 
ىو تنظيـ الحياة الاقتصادية والاجتماعية، عف طريؽ تطبيؽ السياسات الاقتصادية المناسبة لمدولة، و كما ىو 

 :معروؼ فالمقصود بالسياسة الاقتصادية ىو
مجموع الإجراءات والقوانيف والتنظيمات والقواعد التي تنظـ المعاملات النقدية لمدولة، : السياسة النقدية- أ

الاحتياطي الإجباري، إعادة الخصـ، السوؽ المفتوحة، الإصدار النقدي، )باستخداـ أدوات السياسة النقدية وىي 
 (..أسعار الفائدة و الأدوات الكيفية الخاصة بالبنؾ المركزي 

مجموع الإجراءات والقوانيف والتنظيمات والقواعد التي تنظـ المعاملات المالية لمدولة، : السياسة المالية- ب
، التحويلات (اقتطاعات إجبارية مف دخوؿ الأفراد والمؤسسات)الضرائب : باستخداـ أدوات السياسة المالية وىي 

نفقات التسيير )، الإنفاؽ الحكومي (إعانات محولة للأفراد والفئات الاجتماعية محدودة الدخؿ دوف مقابؿ)
 .(..والتجييز لمحكومة 

 . مجموع الإجراءات والقوانيف والتنظيمات والقواعد التي تنظـ المعاملات التجارية لمدولة:السياسة التجارية-ج
 مجموع الإجراءات والقوانيف والتنظيمات والقواعد التي تنظـ عمميات الصرؼ :سياسات الصرف الأجنبي-د

إف لـ تتدخؿ الدولة  (عائما)الأجنبي، فيكوف سعر الصرؼ ثابتا إف قامت الدولة بتثبيتو ومراقبتو، ويكوف حرا 
وتركت الحرية الكاممة لمعرض والطمب في تحديد السعر التوازني، كما يمكف أف يكوف سعر الصرؼ حرا مع 

 .إدارتو نحو ىوامش تقمب محددة

 :لاحظ أنو في ىذه الدراسة- 

  تمثؿ الضرائب الكمية عمى الدخؿ  T ، حيث T = T0 + t Y:  سنرمز لمضرائب عمى الدخؿ بالمعادلة- 
الضرائب مف الدخؿ الكمي ، عممية  (معدؿ) فترمز لنسبة  (t)  يرمز كالعادة لمدخؿ الكمي، أما  Yبينما
تعني أف العلاقة طردية بيف الضرائب والدخؿ الكمي، حيث كمما زاد الدخؿ الكمي تزيد حصيمة  (+)الجمع

 .                                                                     الحكومة مف الإيرادات الضريبية

 : التمثيل البياني لدالة الضرائب

Y 

T

0 
T = T0 + t Y 
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 :دالة الاستهلاك

 

  تمثؿ التحويلات الكمية  TR حيث TR = TR0 - tr Y: بالمعادلة  (إعانات الأفراد  )سنرمز لمتحويلات -  
التحويلات مف الدخؿ الكمي، عممية  (معدؿ)فترمز لنسبة (tr)  يرمز كالعادة لمدخؿ الكمي، أما  Yللأفراد بينما

تعني أف العلاقة عكسية بيف التحويلات والدخؿ الكمي، حيث كمما زاد الدخؿ الكمي تنخفض  (–)الطرح
 .مخصصات الحكومة مف التحويلات نحو الأفراد 

 
 

                                            
  
 
 
 :  ونبحث عف مستوى التوازف في حالة ثلاثة قطاعات :سنعود الآن لمنموذج- 

 C: رمزنا للاستيلاؾ الكمي بالرمز- 
 I:  رمزنا للاستثمار الكمي بالرمز- 
 G: و سنرمز للإنفاؽ الحكومي بالرمز- 
 T: الضرائب بالرمز-
 TR: التحويلات بالرمز-

وفي ىذه الحالة ستتغير تركيبة دالة الاستيلاؾ، لأف المستيمكيف سيتأثروف بالضريبة الحكومية، حيث أف دخوؿ 
المستيمكيف سوؼ تنقص بمقدار الضرائب المفروضة عمييا، وفي نفس الوقت ستزداد بمقدار التحويلات 

 :                                                     الممنوحة ليا، ليصبح كما يمي
C = C0 + c1Yd 
    = C0 + c1 (Y- T + TR) 
    = C0 + c1 {Y- (T0+tY )+(TR0-trY)} 

 
                                                  Yd 

TR 

TR

0 
Y 

TR = TR0 - tr 

Y 

 التمثيؿ البياني لدالة التحويلات  
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 :                                                ومنو يصبح النموذج كما يمي- 
 العرض الكمي = الطمب الكمي : عند التوازف 

                                                                                       AS = AD                          

                        + G                    Y = C + I   

Y = (C0 + c1 Yd) + I0 + G0        

          ( Yd = Y – T + TR) : لاحظ أنو الآن توجد ضرائب وتحويلات ومنو)  

                  G0                  Y = C0 + c1( Y- (T0+tY) + ( TR0-tr Y)) + I0+:  ومنو

         Y = C0+ c1Y - c1T0 –c1tY + c1TR0 - c1trY + I0 + G0                       

     Y  = C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 (c1 + c1t + c1tr -1):باستخراج الدخؿ كعامؿ مشترؾ نجد

  =  Ye  :وبالتالي
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 )         (و ىي معادلة التوازف). 

Ye = α A0                                                                           (  لاحظ أف الدخؿ التوازني دائما
 ) ولكف قيمتيما يختمفا حسب المعطيات والقطاعات ، α A0عبارة عف     

 :المضاعفات المستقمة  - (2

. واحد  + A0كما بينا سابقا فإف عدد المضاعفات يساوي دائما عدد المتغيرات المستقمة المشكمة لػ 
الاستيلاؾ ، الاستثمار، الإنفاؽ الحكومي ، :  بيا خمسة متغيرات وىي A0 في ىذه الحالة نلاحظ أف 

  .(الضرائب  والتحويلات 
 : مضاعفات ، سنقوـ بتفسيرىا اقتصاديا فيما يمي6 = 1 +5إذف عدد المضعفات يساوي  

 :  مضاؼ الاستيلاؾ - 
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
 =αc (  إذا زاد الاستيلاؾ المستقؿ بدينار ، يزيد الدخؿ التوازني بػ

 αc قيمة الزيادة في الدخؿ ىي    ( دينار  ، :∆Y = αc . ∆C0.  
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 :  مضاؼ الاستثمار - 
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
 =αI (  إذا زاد الاستثمار بدينار ، يزيد الدخؿ التوازني بػ αI  

  .Y = αI . ∆I0∆: ،  قيمة الزيادة في الدخؿ ىي  (دينار 

 :  مضاؼ الانفاؽ الحكومي - 
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
 =αG (  إذا زاد الإنفاؽ الحكومي بدينار ، يزيد الدخؿ

    .Y = αG . ∆G∆: ،  قيمة الزيادة في الدخؿ ىي   (  دينار αG التوازني بػ 

 :  مضاعؼ الضرائب - 
− 𝐜𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
 = αT(  ، الدخؿ ينخفضإذا زاد الإنفاؽ الحكومي بدينار 

،  قيمة  ( (-)  دينار، لأف العلاقة عكسية بيف الضرائب والدخؿ التوازني ، لاحظ إشارة αT التوازني بػ 
    .Y = αT . ∆T∆: الانخفاض في الدخؿ ىي 

 :  مضاعؼ التحويلات - 
 𝐜𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
 =αTR : (  إذا زادت التحويلات بدينار ، يزيد الدخؿ التوازني بػ

 αTR قيمة الزيادة في الدخؿ ىي  (  دينار  ، :∆Y = αTR . ∆TR.    

 :  مضاعؼ النموذج - 
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
 =α ، ( إذا زاد الإنفاؽ المستقؿA0 بدينار ، يزيد الدخؿ التوازني  

   .Y = α . ∆ (A0∆ :)،  قيمة الزيادة في الدخؿ ىي  ( دينارα بػ 

 :السياسة المالية لمحكومة وأثرىا عمى الميزانية الحكومية والتوازن الاقتصادي-3-3-1  

  :ميزانية الحكومة-3-3-1-1

داريا، بحيث أنيا تمتمؾ ميزانية خاصة بيا تتكوف مف قسمي الإيرادات  تعتبر الحكومة قطاعا مستقلا ماليا وا 

والنفقات، وعمى القارئ العودة لكتب المالية العامة لممزيد مف التفصيؿ والتعمؽ، ويمكف تمخيص مكونات 

  :شكميا المبسط التاليالميزانية الحكومية في 
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  ميزانية الحكومة

  

مف خلاؿ شكؿ الميزانية، يتضح أف رصيد الميزانية يكوف موجبا في حالة ما إذا كانت الإيرادات الحكومية 
ذا رمزنا لرصيد الميزانية بالرمز  (عائدات الضريبة)  فإننا BSأكبر مف النفقات الحكومية، والعكس صحيح، وا 

 :نحصؿ عمى الصياغة العامة لو كما يمي

T – (G+TR)                                                                                                     = BS 

                     BS   =  (T0+t.Y)   –  (G+(TR0- tr.Y) ) 

   لأنيما قيمتاف صغيرتاف مقارنة بالباقي وكذلؾ لمحصوؿ T0 و  trYلمتبسيط نيمؿ قيـ : التمثيل البياني
 :ب + أ س :عمى دالة خطية مف الشكؿ 

 G0 + TR= G   =  النفقات الحكومية T=T0+tY = عائدات الضرائب=الإيرادات الحكومية

 : الضرائب* 
 :الضرائب المستقمة عن الدخل - 

 رسوم مختمفة             - 
 الغرامات المختمفة             - 
       T0رسوم جمركية                                          - 
 ضرائب جزافية                                 - 
 (..جباية نفطية)ضرائب أخرى              - 

  
 tY:        نسبة من الدخول: الضرائب المرتبطة بالدخل- 

 :(المخطط)الإنفاق العام * 
 : الرواتب والأجور           - 
       G0:                           الصيانةالتجييزات و            - 

 :(استثمار عام أو مخطط )إقامة المشاريع           - 
 :التحويلات* 

  إعانات مادية مباشرة: التحويلات الاجتماعية           -
 ، المسنين،       الأرامل، العجزة: )الدخل المحدود لذوي          

 TR                .       (....ن، ذوي الحقوق، معاقي          ال
             .جورللأإعانات نقدية مباشرة -           
 .  الإعانات العينية-      
 . لمبطالينإعانات-          

 

 (في حالة فائض ) BS = رصيد الميزانية (في حالة عجز) BS= رصيد الميزانية
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                  BS = t.Y– (G+TR0):    ومنو تصبح الدالة
 التمثيؿ البياني  لرصيد الميزانية

 
 
 
 
 
 
 
السياسة المالية ليا العديد مف المسميات كالسياسة الحكومية : كيف تعمل السياسة المالية- 3-3-1-2

وسياسة الميزانية أو الضريبية، وذلؾ لارتباطيا بأدواتيا الخاصة والتي تتمثؿ في الضرائب والإنفاؽ 
ولغرض التبسيط في ، (لاحظ أف الأدوات ىي نفسيا مكونات ميزانية الحكومة). الحكومي والتحويلات

 :التحميؿ عمينا أف نكوف أولا متفقيف عمى صحة العبارات التالية
 .زيادة الضرائب عمى الدخوؿ تؤدي إلى تخفيض استيلاؾ الأفراد- 
 .انخفاض الاستيلاؾ يؤدي إلى انخفاض الطمب الكمي- 
 .انخفاض الطمب الكمي يؤدي إلى تراجع الأسعار- 
 . ((المبيعات)انخفاض الإنتاج )تراجع الأسعار يؤدي إلى الركود - 
 .انخفاض الإنتاج يؤدي إلى تسريح العماؿ ووقؼ التوظيؼ- 
 .تسريح العماؿ ووقؼ التوظيؼ يؤدي إلى زيادة مستوى البطالة- 
 .زيادة البطالة تؤدي إلى انييار الحياة الاجتماعية- 
 .انييار الحياة الاجتماعية يؤدي إلى تدخؿ الحكومة عف طريؽ السياسة المالية المناسبة- 

 في الحالة السابقة عمى الحكومة تخفيض الضرائب عمى الدخوؿ وزيادة الإنفاؽ العاـ لمعودة إلى انتعاش 
 .الطمب الكمي ومف ثـ عودة  حمقة الإنتاج والتوظيؼ

  1929وىو ما نادى بو كينز لمعالجة أزمة الركود الاقتصادي التي عرفيا العالم في سنة  

BS 

Y 

BS = t.Y– (G+TR0) 

– (G+TR) 

BS 
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 :وبالتالي
 :تتمثل في، (المخفضة لمطمب الكمي)لسياسة المالية الانكماشية ا**
 تؤثر لكنيا الضرائب عمى الأفراد تزيد مف إيرادات الحكومة وبالتالي تؤدي إلى فائض الميزانية، زيادة -

 . الطمب الكميوتخفضسمبيا عمى الاستيلاؾ العائمي، 
 . الطمب الكميتخفيض الإنفاؽ الحكومي يؤدي إلى انخفاض- 
 . الطمب الكميتخفيض التحويلات الحكومية يؤدي إلى انخفاض- 
 :، تتمثل في(المحفزة لارتفاع الطمب الكمي)لسياسة المالية التوسعية  ا**
الميزانية،  (تدىور) الضرائب عمى الأفراد تخفض مف إيرادات الحكومة وبالتالي تؤدي إلى عجز انخفاض-

 . الطمب الكميوارتفاع تؤثر ايجابيا عمى الاستيلاؾ العائمي، لكنيا
 . الطمب الكميزيادة الإنفاؽ الحكومي يؤدي إلى زيادة- 
 . الطمب الكميزيادة التحويلات الحكومية يؤدي إلى زيادة- 

 :خلاصة
كل سياسة مالية توسعية ستقربنا من مستوى التشغيل التام، وكل سياسة مالية انكماشية ستبعدنا عمى 

 .(الكامل)مستوى دخل التشغيل التام
 
وىي طريقة تنتيج مف قبؿ الحكومة لغرض زيادة وتحفيز الطمب : سياسة الميزانية المتوازنة-3-3-1-2

المحافظة عمى رصيدىا مستقرا وليس بالضرورة متوازنة )الكمي مع المحافظة عمى توازف الميزانية الحكومية 
 .(حسابيا

الميزانية الحكومية، رغـ ارتفاع الطمب الكمي،  (تدىور)ولكف نحف نعمـ أف زيادة الإنفاؽ يؤدي إلى عجز 
لذلؾ تعمؿ الحكومة عمى فرض ضرائب مستقمة مساوية لقيمة الإنفاؽ العاـ حتى تبقى الميزانية متوازنة 

، والسؤاؿ المطروح ىنا، ىؿ زيادة الإنفاؽ العاـ بنفس قيمة زيادة الضرائب المستقمة سيزيد مف قيمة (مستقرة)
 الطمب الكمي؟

 . يعتقد الكثير مف الطمبة أف الزيادة المساوية في الضرائب والإنفاؽ ليس ليا أثر عمى مستوى الدخؿ- 
ولكف الحقيقة غير ذلؾ، لسبب بسيط ىو أف أثر مضاعؼ الضرائب يختمؼ عف أثر مضاعؼ الإنفاؽ العاـ 

 :كما سنرى ذلؾ في المثاؿ التالي
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الزيادة المتساوية في الضرائب المستقمة والإنفاق العام تؤدي إلى المحافظة عمى  : HAVELMO: نظرية: الخلاصة
، ولكن تؤدي إلى زيادة في مستوى الدخل التوازني بنفس (المحافظة عمى رصيد الميزانية )توازن الميزانية الحكومية 

 t=0حيث . (T0=∆G   =∆Y∆)قيمة الزيادة 

 

، فما أثر ذلؾ عمى الميزانية الحكومية G والإنفاؽ العاـ T0نفترض زيادة متساوية في الضرائب المستقمة : مثال
 .والدخؿ الوطني؟

لأننا أضفنا  (متوازنة، أو بنفس الرصيد)ستبقى الميزانية الحكومية محافظة عمى رصيدىا الأولي : أولا: الحل
 .قيمتيف متساويتيف لطرفي الميزانية

 :أما التأثير عمى الدخل فسنرى ذلك كما يمي: ثانيا
 T0= ∆G∆:  أيوالإنفاق العامزيادة متساوية في الضرائب المستقمة - 

 = α . (I0+C0 - c1T0+G)  Y =:     قبل الزيادة كان التوازن كما يمي
𝟏

𝟏−𝐜𝟏
 . (I0+C0 - c1T0+G)              

 Y +∆Y = α . (I0 +C0+(G+∆G) - c1(T0+∆ T0)): بعد الزيادة المتساوية تصبح المعادلة كما ياي
 Y +∆Y = α . (I0 +C0+G+∆G - c1T0 - c1∆ T0):                                   ومنو
   Y +∆Y = α . (I0 +C0+G - c1T0) - α c1∆T0+ α∆G  :                               ومنو

Y                                                                                                 
                  :                  (زيادة متساوية في الضرائب المستقمة والإنفاق العام) T0= ∆G∆بما أن  :  ومنو

 α c1∆G + α∆G                                                            =∆Y -:                 فإن 
                                                                       α (1-c1) (∆G)     = 

1: ونعمم أن

1−c1
 = α𝟏               :  فبالتعويض في المعادلة نجد

𝟏−𝐜𝟏
 (1-c1) (∆G)  ∆Y = 

 T0=∆G   =∆Y∆: 8وبالتالي
                                                                     

 
 
 

                                              

 222، ص2004تومي صالح، مبادئ التحميؿ الاقتصادي الكمي، دار أسامة، الجزائر،  - 8
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ويمكف استخلاص نتيجة أخرى ميمة مف خلاؿ العبارة السابقة، وىو أف مضاعؼ الميزانية المتوازنة يساوي 
 :    ويمكف كتابتيا أيضاT0 1 . ∆G = 1 =∆Y∆ .:  أي أفG   =∆Y∆: الواحد الصحيح، لأف

 ∆𝐘

∆𝐆
= 𝟏  = αBS 

بوحدة  (ينخفض)الإنفاق و الضرائب بوحدة واحدة، فإن الدخل الوطني يزيد (انخفاض)عند زيادة: التفسير
 .واحدة أيضا

  .(T0=0بافتراض )  مستوى الدخل التوازنيعمى (t)تأثير الزيادة في معدل الضرائب - 
                                                                           ∆Y = α . A 

 
 : زيادة معدؿ الضريبة فإف مستوى الدخؿ التوازني يكوف وفؽ العبارة التاليةقبل

                                           𝐘 =
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭
 (𝐀)                                 

                                                

 :، فستكوف عبارة الدخؿ التوازني الجديدة كما يمي( 't ) زيادة معدؿ الضريبةبعدأما 
                                                   𝐘′ =

𝟏

𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭′
 (𝐀)                   

 :ومنو مقدار التغير سيكوف وفؽ العبارة التالية
∆Y= Y'-Y                                                                                  

                                      ∆Y= 
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭′
 (𝐀) −

𝟏

𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭
 (𝐀) 

 : نحصؿ عمى(A) الإنفاؽ المستقؿ كعامؿ مشترؾ  بإخراج 

                                       
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭′
 −

𝟏

𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭
  𝐀    ∆Y= 

 

                                       
(𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭)−(𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭

′ )

 𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭′  (𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭)
  𝐀    ∆Y= 

                       

                                       
 −𝐜𝟏𝐭

′ +𝐜𝟏𝐭 

 𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭′  (𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭)
  𝐀    ∆Y= 
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< 1   Y    -c1 αt ∆t ∆Y= 

                    𝟏

 𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭′  

 𝟏

 𝟏−𝐜𝟏+𝐜𝟏𝐭 
 𝐀    ∆Y= −𝐜𝟏 (𝐭′ − 𝐭)    

 c1∆t    t'-t)) -c1- =: وبالتعويض في البسطt =t'-t∆: نعرؼ أف
 

 :و بعد الاختصارات نجد
                                                                            α A  -c1∆t αt ∆Y= 

   Y                           : فيمكف اختصار العبارة إلىY = α . A : وبما أف 
 
 

 =Y  -c1 αt ∆t ∆Y 1 > : مستوى الدخل التوازنيعمى (t)تأثير الزيادة في معدل الضرائب 

  G  =  T0+t.Y:في حالة زيادة متساوية في الضرائب الكمية والإنفاؽ العاـ بنفس القيمة:  ملاحظة- 

𝐘∆ : فسيعطي لنا نفس نتيجة الزيادة في الضرائب المستقمة والإنفاؽ العاـ أي

∆𝐆
= 𝟏  = αBS 

 مج التسربات= مج الحقن: التوازن في حالة وجود القطاع الحكومي بطريقة

 مج التسربات= مج الحقن:                                           لدينا
                                                                                        S + T = I + G+TR  

                                                     +TR-trY G0 = I0 +( T0+ tY)(S0+s1YD) +  

+  TR-trY                    G0 = I0 +( T0+ tY) + -C0 + (1-c1) {Y- (T0+tY )+(TR0-trY)}  

 :   بعد فك الأقواس وتحويل المتغيرات نحصل عمى

              Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 )         (و ىي معادلة التوازف). 
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                                                             Ye = α A0                                           

 .ولكف قيمتيما يختمفا حسب المعطيات والقطاعات   α A0نلاحظ أف الدخؿ التوازني دائما عبارة عف       

   :مثال تطبيقي
 :لتكن لدينا معمومات عن اقتصاد دولة افتراضية -

الاستثمار    ، 100=  الإنفاؽ الحكومي   ، 0.6=   ، الميؿ الحدي للاستيلاؾ 50= الاستيلاؾ التمقائي  -

معدؿ  ، 20= التحويلات التمقائية  ، 0.3=  معدؿ الضرائب  ،40=  ، الضرائب المستقمة 60=المخطط 

 0.2= التحويلات 

 :المطموب  -

 التسربات ؟-  الإنفاؽ  و طريقة  الحقف–إيجاد مستوى الدخؿ التوازني، بطريقة الدخؿ - 1 

 أوجد مختمؼ المضاعفات مع التحميؿ الاقتصادي ؟- 2            

  ، ما ىي انعكاسات ذلؾ عمى مستوى الدخؿ80في حالة زيادة الاستثمار المستقؿ ليصبح - 3            

              التوازني، استخدـ طريقتي التعويض والمضاعؼ ؟ 

 :الإجابة

 :      الدخل–طريقة الإنفاق  -1

 العرض الكمي=                                                    الطمب الكمي 

                                                                         AS = AD      

                                                             + G                    Y = C + I   

Y = (C0 + c1 Yd) + I0 + G0                                                  
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+G0                   Y = C0 + c1( Y- (T0+tY) + ( TR0-tr Y)) + I0                  

Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 )  

  =  Ye      ):ومنو
𝟏

𝟏−𝟎.𝟔+(𝟎.𝟔)𝟎.𝟑 + 𝟎.𝟔(𝟎.𝟐)
     (50+ 60 + 100 – 0.6(40) + 0.6(20 )     

                                               281.16 = 1.42(198) =  (198)   Ye  = 
𝟏

𝟎.𝟕
 

 :التسربات- طريقة الحقن -1

 مج التسربات= مج الحقن                   :                  عند التوازف
                                                                                          S + T = I + G+TR  

                                                     +TR-trY G0 = I0 +( T0+ tY)(S0+s1YD) +  

+  TR-trY                    G0 = I0 +( T0+ tY) + -C0 + (1-c1) {Y- (T0+tY )+(TR0-trY)}  

 :   بعد فك الأقواس وتحويل المتغيرات نحصل عمى

              Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 )         (و ىي معادلة التوازف). 

  =  Ye      ):ومنو
𝟏

𝟏−𝟎.𝟔+(𝟎.𝟔)𝟎.𝟑 + 𝟎.𝟔(𝟎.𝟐)
     (50+ 60 + 100 – 0.6(40) + 0.6(20 )     

                                               281.16 = 1.42(198) =  (198)   Ye  = 
𝟏

𝟎.𝟕
 

 
Ye= 281.16 
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 التوازن الاقتصادي في ظل الاقتصاد المفتوح- 3-4

وجود عالـ خارجي يتعامؿ معو اقتصاد الدولة، أي وجود الصادرات والواردات، حيث : يقصد بالاقتصاد المفتوح
 .M والواردات بالرمز  Xسنرمز لمصادرات بالرمز 

نفترض منذ البداية أف الصادرات مستقمة عف الدخؿ لأنيا ترتبط بطمب الدوؿ الخارجية عمى السمع المحمية 
 .لاقتصادنا

، حيث (الأجنبية)كما نفترض أف الواردات ىي دالة لمدخؿ الوطني، لأنيا ترتبط بطمبنا عمى السمع الخارجية 
، إضافة لنسبة (...أدوية، أغذية)تخصص الدولة سنويا مبمغا مستقلا عف الدخؿ لاقتناء سمعا أجنبية ضرورية 

 .مف الدخؿ الوطني لاقتناء المزيد مف السمع الأجنبية في حدود ما تسمح بو القدرات المالية لمدولة

 :وبالتالي نحصؿ عمى دالة الواردات

M = M0+mY                                                                

 .  الميؿ الحدي لمواردات، أي مقدار الزيادة في الواردات عند زيادة الدخؿ الوطني بػ وحدة واحدة m: حيث
M0  تمثؿ الواردات المستقمة عف الدخؿ. 

 Nx = X-( M0+mY) بفائض الميزاف التجاري أو صافي الصادرات ويرمز لو بػ X-Mكما يعرؼ الفرؽ  

 :التوازن الكمي بطريقة المضاعف-3-4-1
 :بافتراض أف كؿ الدواؿ مكتممة، يصبح التوازف الكمي بوجود أربع قطاعات كما يمي

 العرض الكمي= الطمب الكمي :                               عند التوازن 
AS = AD           

 +X-M + G                    Y = C + I 

(                        +X0 - (M0+mY Y = (C0 + c1 Yd) + I0 + G0            
Y = (C0 + c1 (Y- (T0+tY )+(TR0-trY)) + I0 + G0 +  X -  M0 - mY                    
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 :   بعد فك الأقواس وتحويل المتغيرات نحصل عمى

Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝒎
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 + X0 - M0 ) 

 .وىي معادلة التوازف في حالة وجود كؿ القطاعات واكتماؿ كؿ الدواؿ
 :مج التسربات= مج الحقن: التوازن الكمي بطريقة- 3-4-2

 مج التسربات=       مج الحقن                                          
                                                                            S + T +M = I + G+TR+ X  

                                  +TR-trY +X0 G0 = I0 + +M0+mY +(T0+ tY)(S0+s1YD) +  

+X0+ TR-trY  G0 = I0 + +(M0+mY) (T0+ tY) + -C0 + (1-c1) {Y- (T0+tY )+(TR0-trY)} 

 :   بعد فك الأقواس وتحويل المتغيرات نحصل عمى

Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝒎
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 + X0 - M0 ) 

 :المضاعفات
 :إضافة لممضاعفات التي رأيناىا سابقا، فإف الاقتصاد المفتوح يولد أيضا مضاعفيف جديديف وىما

 -   مضاعؼ الواردات
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝒎
          = ∆𝐘

∆𝐌
 = αM 

 وحدةαM نلاحظ أف الإشارة سالبة وتعني أف زيادة الواردات بوحدة نقدية واحدة تؤدي إلى تخفيض الدخؿ بػ 

 .والعكس صحيح في كؿ المضاعفات. نقدية

𝟏 =(مضاعؼ التجارة الخارجية)مضاعؼ الصادرات 

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝒎
    = ∆𝐘

∆𝐗
 = αX 

 وحدةαM نلاحظ أف الإشارة موجبة وتعني أف زيادة الصادرات بوحدة نقدية واحدة تؤدي إلى زيادة الدخؿ بػ 

 .نقدية
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 :فائض الميزانية في الاقتصاد المفتوح-3-4-3
T – (G+TR)                                              = BS 

نلاحظ أف عبارة فائض الميزانية ىي نفسيا في حالة الاقتصاد المفتوح، لكونيا تتعمؽ بمكونات الميزانية 
 . (الضرائب، الإنفاؽ العاـ، التحويلات)الحكومية، وبالتالي ستتأثر بقيـ أدوات السياسة المالية 

 .ىؿ كؿ تغيير في رصيد الميزانية ىو ناتج عف سياسة مالية؟:  الآفالسؤال المطروحولكف 
 يتوقؼ عمى السياسة الاقتصادية في البمد المعني، فإذا كانت السياسة المالية وحدىا تعمؿ، فإف التغير الجواب

 .(وىذا أمر غير ممكف مف الناحية الواقعية)في رصيد الميزانية مصدره السياسة المالية فقط 
 :والتفسير جد بسيط في المثاؿ التالي

 :نفترض المعمومات التالية: الحالة الأولى
TR=50,    G= 100,    t=0.5,    Y= 1000  . 

  ؟BSحساب :  المطموب
 T – (G+TR)                                                              = BS: الجواب

                                                   BS = t.Y– (G+TR0)           
(                                        BS = 0.5(1000)– (100+50 

                                                            BS =500 – (150)                              

BS1 = 350                                                                              
  وف50نفس المعمومات مع زيادة الإنفاؽ بػ : الحالة الثانية

TR=50,    G=150,    t=0.5      Y= 1000   
 ؟ وما ىو سبب التغير في رصيد الميزانية؟BSحساب :  المطموب
                :            بنفس الطريقة: الجواب

          T – (G+TR)                                                              = BS 
                                                   BS = t.Y– (G+TR0)           

(                                        BS = 0.5(1000)– (150+50 
                                                            BS =500– (250)                              

BS2 = 300                                                                                       



 56 --------------------------------------------------------- في الاقتصاد الكليدروس وتمرينات

                          BS = BS2-BS1 = 300-350 =- 50∆: نلاحظ أن الفرق

 . وف، أي سببو سياسة مالية توسعية50 سبب التغير ىو زيادة الإنفاؽ ب 

نفس معطيات الحالة الأولى مع ثبات قيمة الإنفاؽ العاـ وتغير قيمة الدخؿ ليصبح مساوي : الحالة الثالثة

 :لمستوى دخؿ التشغيؿ التاـ

TR=50,    G=100,    t=0.5      Y
*
= 1200    

 ؟؟ ما سبب التغير في رصيد الميزانيةBSحساب  المطموب 

 بنفس الطريقة  :  الجواب
                                                     BS* = t.Y– (G+TR0)           

                                                             (BS* = 0.5(1200)– (100+50                               

                                                            BS* = 600 - 150 
        BS* = 450                                                                                     

∆BS = BS3-BS1 = 450-350 = 100                                                               

 ، وليس بسبب زيادة الإنفاؽ أو التحويلات والضرائب(التشغيؿ التاـ)سبب التغير ىو زيادة في مستوى الدخؿ 
  :نخمص إلى ما يميوبالتالي يمكف أف 

، وذلؾ لأف قيمة رصيد الميزانية يمكف أف (مدى فعاليتيا)فائض الميزانية لا يبيف لنا حقيقة تأثير السياسة المالية 
، (أو تغيرىا بصورة متزامنة مع تغير الدخؿ)يتغير بسب تغير الدخؿ نفسو، مع ثبات قيـ أدوات السياسة المالية 

 .لذلؾ لا نعرؼ ىؿ تغير رصيد الميزانية  كانت بسبب السياسة المالية التي تـ تطبيقيا أـ لا

 يزيؿ ىذا الالتباس، ببساطة لأف مستوى الدخؿ يكوف ثابتا ولا يؤثر عمى تغير ميزانية التشغيل التامولكف فائض 
  .قيمة فائض الميزانية، بيد أف تغيير ىذا الأخير سيكوف منطقيا بسبب تغير قيـ أدوات السياسة المالية فقط

 .يعتبر مقياسا جيدا لمدى فعالية السياسة المالية *BS فائض ميزانية التشغيؿ التاـ: خلاصة
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 :(التغير في رصيد الميزانية)فجوة الناتج الكمي - 3-4-4
 :مف خلاؿ ما سبؽ يمكف استنتاج

    : فجوة الناتج الكمي

∆BS
*
=tY

*
- tY 

 : وحصيمة الضريبة الضائعة
t= 

𝚫𝑩𝑺∗

 𝒀∗−𝐘
 

 :القيد المالي للاقتصاد المفتوح-3-4-5
 :، فمف خلاؿ عبارة الحقف والتسربات9يقصد بالقيد المالي، الكيفية التي يتـ بيا تمويؿ الطمب الكمي

                                                                        S + T +M = I + G +TR +X 
 : يمكف إجراء بعض التغييرات عمى المعادلة كما يمي

 : ومنو تصبح لدينا

                                          (S-I) + (T – (G+TR)) = (X-M)  =  0        
                                  Nx                BS    

 0  = (T – (G+TR)) + (S-I)               :            فإن Nx = 0: ففي حالة عدم وجود عالم خراجي- 

وتعني أف الميزانية ىي المموؿ للاستثمار في حالة عدـ كفاية الادخار الكمي، أما في حالة    BS = I-S:  أي
 . تساوي الادخار والاستثمار فإف فائض الميزانية يفترض أنو سيساوي الصفر

        Nx  = (T – (G+TR)) + (S-I)               :           فإف  Nx ≠ 0: وفي حالة وجود عالـ خارجي- 
أف الاستثمار سيموؿ مف ميزانية الحكومة أو المجوء لمعالـ الخارجي : وىذا يعني   BS - Nx =(I-S)  :  ومنو

 .في حالة عدـ كفاية الادخار الكمي (الاقتراض)
ىؿ السياسة : ومما سبؽ يتبيف لنا أف السياسة المالية تمعب دورا ميما في الاقتصاد، ولكف السؤاؿ المطروح الآف

، (سعر القائدة؟، تغيرات أسعار الصرؼ؟)المالية وحدىا ىي التي تدير الاقتصاد؟، وىؿ لمبنؾ المركزي أي دور 
الأكيد في الواقع أف السياسة النقدية أيضا تمعب دورا مصيريا في النشاط الاقتصادي مثميا مثؿ السياسة المالية، 

 .لذلؾ سنركز لاحقا عمى مفاىيـ السياسة النقدية بنوع مف التفصيؿ

                                              
 58 صمرجع سابؽ،  تومي صالح، مبادئ التحميؿ الاقتصادي الكمي، -9
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 السياسة النقدية-3-5
 :مفيوم السياسة النقدية- 3-5-1

يقصد بالسياسة النقدية مجموع القوانيف والإجراءات والأنظمة التي تتيح لمبنؾ المركزي التأثير عمى عرض 
 .النقود، أي مراقبة المعروض النقدي وذلؾ لغرض الاستقرار الاقتصادي

 :أدوات السياسة النقدية- 3-5-2
يمارس البنؾ المركزي السياسة النقدية عف طريؽ مجموعة مف الأدوات التي سنتطرؽ ليا لاحقا والتي يمكف 

 :ذكرىا في ما يمي
تحديد نسبة مئوية مف الودائع لدى البنؾ المركزي مف قبؿ البنوؾ، ترتفع أو تنخفض : الاحتياطي القانوني -

 .ىذه النسبة حسب ىدؼ السياسة النقدية

ىناؾ علاقة عكسية بيف مستوى سعر الفائدة والمعروض النقدي، يستغميا البنؾ المركزي في : سعر الفائدة -
 .التأثير في المعروض النقدي

ويخفض لإغراء البنوؾ عمى خصـ أوراقيا لدى البنؾ المركزي لزيادة عرض النقود، : سعر إعادة الخصم -
 .والعكس صحيح

 .وىو تحويؿ السندات المالية إلى سيولة في فترات الضرورة: السوق المفتوحة -

عف طريؽ الإقناع والنصح المباشر والتوجيو وفؽ ضوابط معينة مف طرؼ البنؾ : الإقناع الأدبي المباشر -
 .المركزي

 

 :أىداف السياسة النقدية- 3-5-3
إف اليدؼ الرئيسي لمسياسة النقدية ىو تحقيؽ نمو اقتصادي حقيقي أي غير مصحوب بموجات تضخمية، 

ويكوف ذلؾ بالتحكـ في المعروض النقدي، والاتجاه نحو التشغيؿ التاـ، أي زيادة فرص التشغيؿ والنمو 
 .الاقتصادي
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 تطبيقات عمى التحميل الكينزي- 3-6

: التمرين الأول
 ؟ 1929لممدرسة الكلاسيكية ؟ ما ىي أىـ أفكار كينز لمواجية أزمة  (كينز ) انتقادات  أىـما ىي- 

: التمرين الثاني
 :لتكف المعمومات التالية عف اقتصاد افتراضي باستخداـ الرموز المعرفة سابقا -
- C0 = 10 ,  c1 =0.3  ,    I0 =60 

: المطموب 
 ؟ كـ مف قطاع يتكوف ىذا الاقتصاد، حددىا- 
أوجد دالة الاستيلاؾ واشرح معالميا ؟ - 
؟  (فسره رياضيا واقتصاديا )أوجد مستوى الدخؿ التوازني ؟ والمضاعؼ - 
  استخدـ طريقتي التعويض ) وحدات نقدية ما أثر ذلؾ عمى الدخؿ ؟ 07إذا ارتفع الاستيلاؾ التمقائي بػ - 

 ؟ (والمضاعؼ
؟       (التوازف ) وف  ما أثر ذلؾ عمى الدخؿ الكمي 07إذا ارتفع الاستثمار بػ - 
 وف عمى الترتيب ما أثر ذلؾ عمى التوازف ؟ 03 وف و 04إذا ارتفع كؿ مف الاستيلاؾ التمقائي والاستثمار بػ - 
  ما أثر ذلؾ عمى التوازف ؟  04 وف  و انخفض الاستثمار بػ 07إذا ارتفع الاستيلاؾ التمقائي بػ - 

: التمرين الثالث
؟  (ما دلالة ذلؾ اقتصاديا) s1 + c1 = 1    ،    S +C = 1بيف رياضيا أف - 
 C0 = 30 ,  s1 =0.6  ,    I0 =60: لتكف المعمومات التالية - 
أوجد مستوى الدخؿ التوازني ؟ قيـ مختمؼ المضاعفات مع التفسير الاقتصادي ؟                                     - 

:  التمرين الرابع
    C = 20 + 0.1Y ,  I= 40 , G= 100: لتكف المعمومات التالية 

مثؿ بيانيا الدواؿ السابقة؟                                                              - 

C,I ,
G 

o
45                                                                       
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أوجد دالة الطمب الكمي ومثميا بيانيا ؟                                                                         - 
450أوجد نقطة تقاطع دالة الطمب الكمي مع خط  - 

                                                                 

:                                               لتكف المعمومات التالية  : التمرين الخامس
Y = 1000 , TR0 = 80 , T0= 200 , t= 0.2 ,  tr = 0.1                                       

إيجاد دالة الضرائب ، التحويلات ، مستوى الدخؿ المتاح ؟ : المطموب 
: التمرين السادس

 C = 20 + 0.1Y ,  I= 40 , G= 100   ، T0=90 , TR0 =70: لتكف المعمومات التالية 
أوجد مستوى التوازف و مختمؼ المضاعفات ؟ - 

: التمرين السابع 
  G=G , I=I0 , X=X0  - tr y , M=M0+mY TR= TR0   Y ,  t + T0 ,:     لتكف المعمومات التالية 

T=  , c1Y +  C0 C= 
؟  ( A0  و α )أوجد مستوى الدخؿ التوازني بدلالة - 
 C = 20 + 0.8Y  ,  M=30+0.3Y , T=0.2Y , TR= 10-0.3Y, X=100 , I=40: بافتراض أف - 

, G=100  
أوجد مستوى الدخؿ والمضاعفات ؟ * 
: لتكن المعمومات التالية: التمرين الثامن- 

Ye = 500 , Y*=550   وبافتراض أف الضرائب مستقمة عف الدخؿ  :
؟  ( T = -4 α)ما ىي قيمة الضرائب الإضافية لمقضاء عمى الفجوة التضخمية مع تحمؿ عجز الميزانية * 
؟  (  G =5α)ما ىي قيمة الإنفاؽ الحكومي الإضافي لموصوؿ لمتشغيؿ التاـ مع تقبؿ عجز الميزانية * 
ميزانية   (استقرار) لمقضاء عمى الفجوة التضخمية باستخداـ سياسة توازف الإضافيةما ىي قيمة الضرائب * 

الحكومة؟ 
: لتكن المعمومات التالية: التاسعالتمرين 

 50= الاستيلاؾ التمقائي - 
 60= الاستثمار المستقؿ - 
 100= الإنفاؽ الحكومي - 
 40= الضرائب التمقائية - 
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  50= الصادرات - 
 30= الواردات التمقائية - 
 300= مستوى الدخؿ عند الاستخداـ التاـ - 
 20= التحويلات التمقائية - 
  0.4= الميؿ الحدي للادخار - 
  0.3 =الميؿ الحدي لمضرائب - 

 0.1= الميؿ الحدي لمواردات - 
 0.2= الميؿ الحدي لمتحويلات - 

 : المطموب
 ؟  (مجموع التسربات= مجموع الحقف )مستوى الدخؿ التوازني بطريقة - 1
 أوجد قيمة رصيد الميزانية عند التوازف ؟                                                                                             - 2
 قيمة الضرائب الجزافية لمقضاء عمى الفجوة الاقتصادية ؟- 3

 :لتكن المعمومات التالية: العاشرالتمرين 
                                                                                             C = 100 + 0.6Y:  دالة الاستيلاؾ - 

                                                                         I = 200:  الاستثمار - 

  العرض الكمي، الطمب الكمي، الاستيلاؾ، الادخار والاستثمار؟: مثؿ في بياف واحد كؿ مف دواؿ  : المطموب
  :الإجابة

 :جواب التمرين الأول
 :لممدرسة الكلاسيكية (كينز ) انتقادات  أىـما ىي

 .لممنافذ، الذي ينص أف العرض يخمؽ طمبو ساي رفض قانوف- 
 . رفض مبادئ النظرية الكمية لمنقود- 
 .رفض حيادية النقود- 
 .رفض مبدأ التشغيؿ التاـ والتمقائي للاقتصاد- 

: التمرين الثانيجواب 
-  C0 = 10 ،c1 =0.3   ،  I0 =60 
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 .يف، وىما العائلات والمؤسساتقطاعمف يتكوف ىذا الاقتصاد  - 
 يمثؿ مستوى = C0  10: حيثY  =  C 0.3 + 10:  ومنو C = C0+ c1Y: دالة الاستيلاؾ -  

 . يمثؿ الميؿ الحدي للاستيلاؾ  c1 =0.3الاستيلاؾ التمقائي، 
 :  ومنو     Y= C+I = (C0+ c1Y) + I: مستوى الدخؿ التوازني- 

                                               Y - c1Y = C0+ I  وبالتالي  : 
Y (1- c1) = C0+ I                                                 ومنو : 

(                                         Y = 1

1−𝑐1
 (C0+I 

(                                         70  )Y = 1.43  
Y = 100                                                  

=   1.43  =:ىولمضاعؼ ا- 1

1−𝑐1
 α رياضيا ىو مقدار التغير في ، Y عند تغير (C0+I)  ،بوحدة إضافية 

أما اقتصاديا فالمضاعؼ يعبر عف مقدار تغير مستوى الدخؿ الناتج عف تغير كؿ مف الاستيلاؾ التمقائي أو 
 .الاستثمار أو كلاىما بوحدة واحدة

 : وحدات نقدية07 إذا ارتفع الاستيلاؾ التمقائي بػ -
Y = 1): طريقة التعويض- 1  

1−𝑐1
 (C0+I  

                    (Y = 1.43 (17+60 
                          (  77)    Y = 1.43 

Y =110                                      ----     تقريبا 
 = Y∆ 110- 100  = 10ومنو يزداد الدخؿ بمقدار                

  = C0         α∆Y∆ :طريقة المضاعؼ- 2  
                         (∆Y = 1.43 (7 

∆Y =10                                      
 وحدات نقدية   YC∆ =  10ومنو يزداد الدخؿ بمقدار          

 : فإن وف عمى الترتيب03 وف و 04إذا ارتفع كؿ مف الاستيلاؾ التمقائي  والاستثمار بػ - 

                    ∆I  + α∆C0 α      ∆Y =   
    (                  ∆Y = 1.43 (7      ومنو:                         ∆Y =10                
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 04 وف  و انخفض الاستثمار بػ 07إذا ارتفع الاستيلاؾ التمقائي بػ -  
 وف 04 وف، أما انخفاض الاستثمار بػ 10 وف يؤدي إلى ارتفاع الدخؿ بػ 07زيادة الاستيلاؾ التمقائي بػ - 

 :فنقوـ بحسابيا
∆I                                       α = ∆Y 

 (-4)                               1.43= ∆Y 

- 5.72                                     = ∆YI 

 : وف فإف 04 وف  و انخفض الاستثمار بػ 07إذا ارتفع الاستيلاؾ التمقائي بػ  ومنو 
  ∆Y =  ∆YC+ ∆YI   = 10 – 5.72 = 4.28                         

 :التمرين الثالثجواب 
 (مجموع الميؿ الحدي للاستيلاؾ والاستثمار يساوي الواحد الصحيح)    s1 + c1 = 1 رياضيا أف تبييف- 
     S + C = Y: لدينا
            S0 = - C0نعمم أن  (  S0+s1Y) +(C0 +c1Y)  = Y:  ومنو

 (  C0+s1Y) +(C0 +c1Y)  = Y -:  ومنو
 : نحصؿ عمىYوبقسمة الطرفيف عمى             (  s1Y) + c1Y)  = Y:  ومنو

s1 + c1 = 1                   
   APC + APS     1 = رياضيا أنتبيين- 
 (مجموع متوسط الاستيلاؾ والاستثمار يساوي الواحد الصحيح)     S + C = Y: لدينا

   APC + APS      1 = :  ومنوS/Y + C/Y = Y/Y:  نجد Yبقسمة الطرفيف عمى 
 

:  التمرين الرابعجواب 
 :ايجاد الطمب الكمي- 

AD = (C0+ c1Y)+I+G     
AD = (C0+I+G) + c1Y    

AD = (20+40+100) + 0.1Y    o
45                                                                       

16

0 

C, I 

AD 

Y 

177.77 
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AD = 160 + 0.1Y   الطمب الكمي وىو 

 (الذي يمثؿ العرض الكمي) درجة 45مع خط  AD تقاطع دالة الطمب الكمي- 
  Y=AD: يعطينا مستوى الدخؿ التوازني كما يمي

Y= 160 + 0.1Yومنو  :Y – 0.1 Y = 160وبالتالي  :Y = 177.77 

 :الخامس التمرينجواب 
  T=T0+tY = 200 + 0.2 Y:إيجاد دالة الضرائب- 
 0.1Y     TR = TR0 – trY – 80 =:التحويلاتدالة  -

 + YD = Y – T +TR =1000 -(200 + 0.2 Y) (0.1Y – 80) :   مستوى الدخؿ المتاح-

   YD = 580    ومنو

 : السادسالتمرينجواب 

G+ Y = 1:             )مستوى التوازف

1−𝑐1
 (C0+I 

(                                  Y = 1

0.9
 (140 

Y = 1.11(140) = 155.5                                      

 Gα=  Iα c=α= α ، =0.111  αTR =  c1 α ،  = - 0.111α  c1   - T =  α  1.11  =:مختمؼ المضاعفات-

 : السابعالتمرينجواب 
 :مستوى الدخل التوازني

Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝒎
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 + X0 - M0 ) 

  =  Ye: تطبيؽ عددي
𝟏

𝟏−𝟎.𝟖+ 𝟎.𝟖  𝟎.𝟐 + 𝟎.𝟖  𝟎.𝟑 +𝟎.𝟑
     (20+ 40 + 100 + 0.8(10) + 100 - 30 ) 
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                                     Ye  =  
𝟏

𝟎.𝟗
  (238 ) 

Ye  =  1.11  (238 )                                               

Ye  = 265                                                            
 α = 1.11:  مختمؼ المضاعفات-

M =1.11-α=  Xα =   Gα=  Iα c=α= α  ، =0.88  αTR =  c1 α     ،     = - 0.88α  c1   - T =  α 

 :التمرين الثامنجواب 
    Ye = 500  ، Y*=550   :  لدينا

 : مقدار الضرائب لموصوؿ لمستوى التشغيؿ التاـ -1
∆T           Tα= ∆Y ومنو: Tα∆Y/  =∆T 

 .مقدار الضرائب لموصوؿ لمستوى التشغيؿ التاـ وىو T∆=/50  4-- =12:                 ومنو
 : مقدار الإنفاؽ العاـ لموصوؿ لمستوى التشغيؿ التاـ -2

∆G      Gα= ∆Y ومنو: Gα∆Y/  =∆G 
 .مقدار الإنفاؽ العاـ لموصوؿ لمستوى التشغيؿ التاـ وىو G∆=/50  5 =10:                 ومنو

. ميزانية الحكومة  (استقرار)قيمة الضرائب الإضافية لمقضاء عمى الفجوة التضخمية باستخداـ سياسة توازف - 3
 الحكومي تؤدي إلى زيادة الدخؿ والإنفاؽفإف زيادة متساوية في الضرائب  : (HAVELMOنظرية )باستخداـ 

 . المضافةبنفس القيمة
 وحدة لكؿ مف الضرائب 50 وبالتالي إذا أضفنا Y∆= 50 وف، لأف 50فمموصوؿ إلى التشغيؿ التاـ يمزمنا 

 . وف لمدخؿ ونصؿ لمستوى التشغيؿ التاـ50المستقمة والإنفاؽ العاـ نحصؿ عمى زيادة قدرىا  
  .G= ∆T= ∆Y∆= 50: رياضيا

 وف مف النفقات 50 وف مف الضرائب المستقمة بشرط تغطيتيا بنفس القيمة 50والجواب الصحيح ىو إضافة 
 .العامة لموصوؿ إلى التشغيؿ التاـ
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 : جواب التمرين التاسع
  :(مجموع التسربات= مجموع الحقف )مستوى الدخؿ التوازني بطريقة - 1

 مج التسربات=       مج الحقن                                         
                                                                               S + T +M = I + G +TR+ X  

                                  +TR-trY +X0 G0 = I0 + +M0+mY +(T0+ tY)(S0+s1YD) +  

+X0+ TR-trY  G0 = I0 + +(M0+mY) (T0+ tY) + -C0 + (1-c1) {Y- (T0+tY )+(TR0-trY)} 

 :   بعد فك الأقواس وتحويل المتغيرات نحصل عمى
  Ye  =  

𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝐦
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 +X0-M0)      (و ىي معادلة التوازف). 

 
Ye  =  

𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝐦
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 +X0-M0)                       

 
                                                                                    Ye  = 1.25 (218):ت ع

Ye  = 272.5                                                                                                       
 
 :قيمة رصيد الميزانية عند التوازف- 2

BS   =  (T –(G+TR )                                                                 

BS   =  (T0+t.Y)   –  (G+(TR0- tr.Y) )                                                         
                     BS   =  (40+0.3 (272.5)) –  (100+(20- 0.2(272.5) )           

                                                                       BS   =  ( 121.5-65.5)                        :ت ع

 :قيمة الضرائب الجزافية لمقضاء عمى الفجوة الاقتصادية- 3

                         Y = Y* - Ye∆:  الفجوة التضخمية
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∆Y = 300 – 272.5                                        
                                  27.5                                                                                        ∆Y =  

 : وباستخداـ الضرائب التمقائية يمكف معالجة الوضعية التضخمية كما يمي
 /T           α∆T = ∆Y :  ومنوT           Tα= ∆Y∆: نعمم أن

 0.37α  c1   - T =α - =: وكذلك مضاعف الضرائب المستقمة

𝟐𝟕.𝟓   74.33 =:                           ت ع

−𝟎.𝟑𝟕
  = ∆T 

 . وحدة مف الضرائب التمقائية لمعالجة الوضعية التضخمية74.33وبالتالي يمزمنا مقدار 
 :جواب التمرين العاشر

                                                                                             C = 100 + 0.6Y:  دالة الاستيلاؾ - 

                                                                         I = 200:  قيمة الاستثمار - 

   AD=C+I = 300 + 0.6y: دالة الطمب الكمي - 
 S= -100 + 0.4 Y: دالة الادخار- 

  :العرض الكمي، الطمب الكمي، الاستيلاؾ، الادخار والاستثمار: تمثيؿ في بياف واحد كؿ مف دواؿ - 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

750 

o
45                                                                       

100 

C,S,I 

AD 

Y 

300 

AD 

C 

-100 

S 

I =200 
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التوازن في سوق السمع والخدمات - 4
 

 :لتسييؿ الموضوع نتذكر أف مستوى الدخؿ الكمي في ظؿ وجود كؿ القطاعات كاف كما يمي
 

Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝒎
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 + X0 - M0 ) 

  الاستثمار دالة تابعة لسعر الفائدة  -4-1

الاستثمار دالة كنا نفترض أف الاستثمار عبارة عف قيمة تمقائية مخططة تحددىا الحكومة، ولكف في الحقيقة 
 .أف الاستثمار يخضع لعلاقة عكسية مع قيـ سعر الفائدة" كينز"  و يفترض تابعة لسعر الفائدة

ومعدؿ الفائدة ىو معدؿ الاقتراض مف المؤسسات المالية أو تكمفة الاقتراض، وبطبيعة الحاؿ سيكوف وفؽ علاقة 
 :عكسية مع مستوى الاستثمار

                   I=I0-bi: وبافتراض دالة خطية للاستثمار الكمي يكوف لدينا

مقدار التغير في الاستثمار ) b=، الميؿ الحدي للاستثمار  =I0 الاستثمار المخطط مف قبؿ الحكومة: حيث
 .، كما تعبر أيضا عف مرونة الاستثمار بالنسبة لسعر الفائدة(عند تغير سعر الفائدة بوحدة واحدة

 :محددات الاستثمار- 4-2
يساىـ في انخفاض التكاليؼ وزيادة الأرباح مما يؤدي إلى زيادة :  التقدم التكنولوجي-4-2-1

. الاستثمارات 
   فالفائدة ىي التكمفة التي يتحمميا المستثمر لمحصوؿ عمى رأس الماؿ النقدي اللازـ :سعر الفائدة- 4-2-2

لشراء رأس الماؿ الحقيقي فكمما كاف سعر الفائدة كبير كمما انخفضت الأرباح المتوقعة الأمر الذي يؤدي إلى 
. انخفاض الاستثمار والعكس صحيح 

.  المطبقةالسياسات الاقتصاديةيتأثر الاستثمار بطبيعة : السياسات الاقتصادية- 4-2-3
 يؤدي تفاؤؿ رجاؿ الأعماؿ حوؿ المستقبؿ إلى الزيادة مف استثماراتيـ الجديدة، والعكس :التوقعات- 4-2-4

. صحيح 
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:  الكفاية الحدية لرأس المال - 4-2-5
. (تكمفتو)سعر الخصـ الذي يجعؿ القيمة الحالية لمجموع العوائد النقدية الصافية  مساوية لأصؿ الرأسماؿ 

:   تراكم رأس المال -4-2-6

. كمما تراكـ رأس الماؿ المؤسسة المادي والعيني، كمما زادت استثماراتيا المستقبمية

 :التمثيل البياني لدالة الاستثمار- 4-3
 سنقوـ بوضع سعر الفائدة رأسيا والاستثمار أفقيا، لأغراض تحميمية بحتة، سنحتاجيا أثناء إجراء الإسقاطات 

 .البيانية لاستنتاج متغيرات أخرى
 
 
 
 
 
 
 
 

وبالعودة لممعادلة السابقة لمستوى الدخؿ التوازني، نقوـ فقط باستبداؿ قيمة الاستثمار التمقائي بالدالة الجديدة    
 :كما يمي

Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝒎
     (C0+ (I0-bi) + G0 - c1T0 + c1TR0 + X0 - M0 ) 

 :ومنو

Ye  =  
𝟏

𝟏−𝐜𝟏+ 𝐜𝟏𝐭 + 𝐜𝟏𝐭𝐫+𝒎
     (C0+ I0 + G0 - c1T0 + c1TR0 + X0 - M0 ) -bi 

                                    A0                                           α 

i 

I 

I=I0-bi 
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  YIS = α A0 - αbi                                                                   :وبالتالي

 :بدلا أن نقول معادلة الدخل التوازني كما كنا نقول في السابق، فإننا نسمييا الآن

 

 IS معادلة التوازن في سوق السمع والخدمات، أو معادلة 

 

 :   وليا نفس المدلول: ويمكن كتابتيا عكسيا أيضا كما يمي

                    
1

𝑏
 A0 - 

𝟏

𝛂𝐛
 = iIS 

         

 :التمثيؿ البياني لمعادلة التوازف في سوؽ السمع والخدمات

 

 

 

 

 
 

 

 

i 

Y 

IS 

LM 

i0 

Y0 

E0 
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 التوازن في سوق النقود- 5

. (دوافع الاحتفاظ بيا كسيولة)، مع حجـ الطمب عمييا (الكتمة النقدية)والمقصود بو التساوي بيف مخزوف النقود 

 :عرض النقود- 5-1

لمستوى التضخـ  الكتمة النقدية تحدد مف طرؼ البنؾ المركزي ويتحكـ فييا ويراقبيا، ولكف قيمتيا الحقيقة تخضع

:   السائد في السوؽ أي أف

M=Ms/P. 

:  يتمثؿ فيما يمي :الطمب عمى النقود حسب النظرية الكينزية- 5-2

أي الاحتفاظ بجزء مف الدخؿ لأجؿ القياـ : الطمب عمى النقود من أجل المعاملات والاحتياط-5-2-1

  .Mdt= Kt Y  بالمعاملات اليومية

 .MdR=KRY   وكذلؾ بجزء آخر مف الدخؿ للاحتياط لممستقبؿ كالطوارئ والظروؼ المستقبمية

 :وبالتالي يكوف الطمب عمى النقود لغرض المعاملات والاحتياط كما يمي

Md1= K y  
  الدخؿ الكمي، yحيث 

 k  ،حجـ المعاملات   

 .ونلاحظ أف ىناؾ علاقة طردية بيف الدخؿ والطمب عمى النقود لممعاملات والاحتياط
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أي الاحتفاظ بالنقود لدافع المضاربة في السندات، أي أف : الطمب عمى النقود من أجل المضاربة-5-2-2 

المستثمريف لما تنخفض أسعار الفائدة يتخمصوف مف نقودىـ لشراء السندات الرخيصة بعد تدني ثمنيا في 

 .البورصة، ولكف لما ترتفع أسعار الفائدة مف جديد فإنيـ يحتفظوف بنقودىـ بدؿ شراء السندات

 مقدار التغير في h سعر الفائدة، و i ، حيث Md2= -hi:  وتكوف معادلة الطمب عمى النقود لدافع المضاربة
 .(المرونة أو الميؿ الحدي )الطمب عمى النقود لغرض المضاربة عند تغير سعر الفائدة 

 .أف ىناؾ علاقة عكسية بيف سعر الفائدة والطمب عمى النقود لدافع المضاربة (-)وتبيف إشارة 

   :ومنو فإن التوازن في سوق النقود يكون وفق مايمي

 عرض النقود = الطمب عمى النقود 

Ms = Md   

                               M/p = Md1 + Md2           تذكر دائما أف Ms = M/p 

M/p = Ky-hi 

ky = M/p + hi 

y = M/p + h i 

= LM    :  yLMمعادلة التوازف في سوؽ النقود، معادلة  
𝐌

𝐩𝐤
+

𝐡

𝐤
𝐢    

 =iLM :                            ويمكن عكسيا أيضا
𝐤

𝐡
𝐲 −

𝐌

𝐏𝐡
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 في سوقي السمع والنقود (المتزامن)التوازن الآني - 6

  (IS-LMنموذج  )
 في سنة A. Hansen بينما تـ نشره مف طرؼ  1939  سنة   J.Hicksتـ اقتراح ىذا النموذج مف طرؼ

النظرية العامة لكينز بمصطمحات المدرسة الحدية، وىو نموذج لبياف عمؿ ، وىو نموذج اقتصادي يترجـ 1952
 . 10السياسة الاقتصادية

 YIS = α A0 - αbi: لدينا التوازن في السوق السمعي

 = iLM:           والتوازن في سوق النقود
𝐤

𝐡
𝐲 −

𝐌

𝐏𝐡
  

 : ثـ نقوـ بالاختصارات فنحصؿ عمى iفي   iLMبتعويض قيمة 

 y =  
∝

𝟏+∝
𝒃𝒌

𝒉

  A0  +  
∝

𝟏+∝
𝒃𝒌

𝒉

 
𝒃

𝒉
 M 

 : نضع

𝜹= 
∝

𝟏+∝
𝒃𝒌

𝒉

         

β= 𝜹
𝒃

𝒉
   

 

Y= 𝜹A + βM            وىي معادلة التوازف الآني في سوقي السمع والنقود    

ومعناىا إذا  زدنا مثلا الإنفاؽ بوحدة واحدة : تمثؿ مضاعؼ السياسة المالية في نموذج التوازف الآني : 𝜹: حيث
 ..وحدة 𝜹يتضاعؼ الدخؿ الكمي بػ 

        β : ومعناىا إذا  زدنا مثلا عرض النقود بوحدة : تمثل مضاعف السياسة النقدية في نموذج التوازن الآني
 .وحدة βواحدة يتضاعؼ الدخؿ الكمي بػ 

                                              

- 10
 -Marc  Montoussé et Autres ,Macroéconomie opsit,p197 

 

 

 :نحصؿ عمى المعادلة التالية: بالتعويض في المعادلة السابقة 
 
 

http://www.priceminister.com/s/marc+montouss%e9
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Y0 Y1 

IS0 IS1 

LM 

i 

E0 
E1 

 Y= 𝜹∆A + β ∆M∆ :أي أن

 :السياسة المالية والنقدية في اقتصاد مغمق-6-1

 :السياسة المالية في اقتصاد مغمق-6-1-1
G)نفترض زيادة الإنفاؽ الحكومي )بتطبيؽ سياسة مالية توسعية - 

+:)) 
  (IS1إلى) إلى اليميف IS0انتقاؿ : ىذا يؤدي إلى
                     i1 و سعر الفائدة إلى Y1زيادة الدخؿ إلى : وىذا يؤدي إلى

 ىذا يعني أف السياسة المالية المطبقة كانت فعالة
   i0 لو بقي سعر الفائدة ثابتا عند Y2 لو نلاحظ الشكؿ جيدا فإف الدخؿ كاف ممكنا أف ينتقؿ إلى غاية ولكن

، والسبب ىو انخفاض الاستثمار الذي تأثر بارتفاع سعر الفائدة ضائعا يعتبر مقدارا  Y2-Y1وبالتالي فالفرؽ 
 .، مما قمص مف قيمة الدخؿ النيائية(علاقة عكسية بينيما)

 (طرد)، قد تسببت في رفع سعر الفائدة مما زاحـ (سياسة مالية توسعية )فنقوؿ ىنا أف زيادة الإنفاؽ الحكومي 
 وىو ما يعرف بأثر المزاحمة. جزءا مف الاستثمارات وانعكس ذلؾ عمى مستوى الدخؿ

 :حالات خاصة- 
فإف أثر المزاحمة يكوف معدوما وذلؾ بسبب أف الدخؿ يظؿ ثابتا  (حالة التشغيؿ التاـ) عموديا LMإذا كاف - 

 -(06-أنظر الشكؿ)رغـ أف سعر الفائدة يتغير 
ارتفاع الدخؿ بالأثر الكامؿ لممضاعؼ )فإف أثر المزاحمة يكونا كاملا  (مصيدة السيولة) أفقيا LMإذا كاف - 

Y= αG     (07-أنظر الشكؿ.)- 
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 :السياسة النقدية في اقتصاد مغمق- 6-1-2
 :(زيادة معروض النقود بسبب شراء البنؾ المركزي لمسندات مثلا)بتطبيؽ سياسة نقدية توسعية 

  إلى اليميف LMانتقاؿ: ىذا يؤدي إلى
 (ارتفاع) 1Y إلى Y0و  (انخفاض)1i إلى 0iانتقاؿ : ىذا يؤدي إلى

 يتـ معالجة أي اختلاؿ ىنا بمراقبة سعر الفائدة ودفعو نحو الارتفاع إذا أردنا التقميؿ مف زيادة الدخؿ
 :مزيج السياستين المالية والنقدية في اقتصاد مغمق- 6-2
 :السياسة المالية في اقتصاد مغمق فعالية-6-2-1
G)نفترض زيادة الإنفاؽ الحكومي )بتطبيؽ سياسة مالية توسعية - 

+:)) 
 (IS1إلى ) إلى اليميفIS0انتقاؿ : ىذا يؤدي إلى
                     i1 و ارتفاع سعر الفائدة إلى Y1زيادة الدخؿ إلى : ىذا يؤدي إلى

 (iعلاقة عكسية مع  )(Ms)انخفاض عرض النقود: ولكن ارتفاع سعر الفائدة يؤدي إلى
 (LM1إلى ) إلى اليسار LM انتقاؿ :ىذا يعني

 i2و تواصؿ ارتفاع سعر الفائدة إلى  Y0تراجع مستوى الدخؿ إلى : ىذا يؤدي إلى

 .السياسة المالية التوسعية في ىذه الحالة غير فعالة : النتيجة
 السياسة النقدية في اقتصاد مغمق فعالية- 6-2-2
 :(زيادة عرض النقود مثلا)بتطبيؽ سياسة نقدية توسعية - 

 i1 و انخفاض سعر الفائدة إلى Y1زيادة الدخؿ إلى : ىذا يؤدي إلى
 ارتفاع الاستثمار بسبب انخفاض سعر الفائدة : ىذا يؤدي إلى
 ارتفاع الدخؿ أكثر بسبب ارتفاع الاستثمار: ىذا يؤدي إلى

 .السياسة النقدية فعالة في ىذه الحالة: النتيجة
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 السياسة المالية والنقدية في اقتصاد مفتوح- 7
 Mundell-Fleming    -IS-LM-BP : نموذج

في  J.M Fleming et R. Mundell تـ تقديمو مف طرؼ IS-LMوىي نسخة مطورة مف نموذج 
، يأخذ بعيف الاعتبار انفتاح الاقتصاد عمى العالـ الخارجي، ويضيؼ قيدا جديد 11الستينيات مف القرف الماضي

 .، وىو يوضح عمؿ السياسة المالية والنقدية في اقتصاد مفتوحBPيتمثؿ في توازف ميزاف المدفوعات 
لى الخارج)السياسة المالية والنقدية في اقتصاد مفتوح - 7-1  :(مع حركة تامة لرؤوس الأموال الأجنبية من وا 

 :ملاحظات ميمة
 اقتصاد مفتوح يعني وجود علاقات مع العالـ الخارجي- 
 وجود الصادرات والواردات- 
 .(سعر الفائدة المحمي) i=  if ((الدولي)سعر الفائدة الأجنبي)  يعني أف BP=0: ميزاف المدفوعات متوازف- 
 -i > if (الناتجة عف فرؽ أسعار الفائدة) إلى الوطف بحثا عف الأرباح تدخل ىذا يعني أف رؤوس الأمواؿ. 
 -i < if (الناتجة عف فرؽ أسعار الفائدة) مف الوطف بحثا عف الأرباح تخرج ىذا يعني أف رؤوس الأمواؿ. 
 دخوؿ رؤوس الأمواؿ إلى بمد ما يزيد مف الطمب عمى عممتو- 
 :زيادة الطمب عمى عممة بمد ما يؤدي إلى- 
 .(عائـ، مرف)الصرف حر سعرارتفاع قيمة العممة إذا كاف * 
 .سعر الصرف ثابتأو تدخؿ البنؾ المركزي لتثبيت قيمة العممة إذا كاف * 
 :لتثبيت قيمة العممة يقوـ البنؾ المركزي بػ- 
 Msشراء العممة الأجنبية مف الأجانب وبالتالي يزيد ذلؾ مف عرض النقود * 
 Msأو بيع العممة الأجنبية للأجانب وبالتالي يخفض ذلؾ مف عرض النقود * 

 (لأنيا تصبح أغمى لدى البمد المقابؿ)ارتفاع قيمة عممة بمد ما يؤدي إلى انخفاض صادراتيا - 
 (لأنيا تصبح أرخص بالنسبة لمبمد المقابؿ)انخفاض قيمة العممة يؤدي إلى ارتفاع صادراتيا - 

                                              

- 
11 -Marc  Montoussé et Autres ,Macroéconomie opsit,p218 

 

 حسب الهدف 

http://www.priceminister.com/s/marc+montouss%e9
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لى الخارج: السياسة المالية في اقتصاد مفتوح فعالية-7-1-2  مع حركة تامة لرؤوس الأموال الأجنبية من وا 
G)نفترض زيادة الإنفاؽ الحكومي )بتطبيؽ سياسة مالية توسعية - 

+:)) 
 (IS1إلى ) إلى اليميف ISانتقاؿ : ىذا يؤدي إلى
                     i1 و ارتفاع سعر الفائدة إلى Y1زيادة الدخؿ إلى : ىذا يؤدي إلى

 i > if: ىذا يؤدي إلى
 دخوؿ رؤوس الأمواؿ الأجنبية: ىذا يؤدي إلى
 ارتفاع الطمب عمى العممة الوطنية: ىذا يؤدي إلى

 
 
 
 

                                                             
 
 

 

 : فإنالثابتأما في حالة سعر الصرف     -  

 
 
 
 
 

  ارتفاع قيمة العممة الوطنية: ىذا يؤدي إلى
 Xانخفاض الصادرات الوطنية : ىذا يؤدي إلى

  إلى اليسارIS تراجع :ىذا يؤدي إلى
 Y0 إلى Y1 تراجع :ىذا يؤدي إلى

 ىذا يعني أن السياسة المالية التوسعية في ظل- 
  سعر الصرف الحر غير فعالة

 

 :في حالة سعر الصرف حر

   العممةلتثبيتتدخؿ البنؾ المركزي : ىذا يؤدي إلى
 شراء العممة الأجنبية مقابؿ العممة المحميةعن طريق 

 Ms زيادة عرض النقود :ىذا يؤدي إلى

  إلى اليمينLMانتقال  :ىذا يؤدي إلى
 i0 إلى i1 و تراجع Y2 إلى Y1 زيادة :ىذا يؤدي إلى

 ىذا يعني أن السياسة المالية التوسعية في ظل- 
 الثابت فعالة جدا الصرف  سعر
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لى الخارج: السياسة النقدية في اقتصاد مفتوح فعالية-7-2  مع حركة تامة لرؤوس الأموال الأجنبية من وا 
M)نفترض زيادة عرض النقود ) بتطبيؽ سياسة نقدية توسعية 

+:)) 
  إلى اليميفLMانتقاؿ: ىذا يؤدي إلى
                     i1 و انخفاض سعر الفائدة إلى Y1زيادة الدخؿ إلى : ىذا يؤدي إلى
 i < if: ىذا يؤدي إلى
 خروج رؤوس الأمواؿ الأجنبية                        : ىذا يؤدي إلى
 انخفاض الطمب عمى العممة الوطنية: ىذا يؤدي إلى

 
 
 
 

                                                             
 
 
 

 : فإنالثابتأما في حالة سعر الصرف    - 

 
 

 

 

 

  انخفاض قيمة العممة الوطنية: ىذا يؤدي إلى
 Xارتفاع الصادرات الوطنية : ىذا يؤدي إلى

  إلى اليميفIS انتقاؿ :ىذا يؤدي إلى
 i وتراجع Y2 إلى Y1 ارتفاع مستوى :ىذا يؤدي إلى

 ىذا يعني أن السياسة المالية التوسعية في ظل- 
  سعر الصرف الحر فعالة جدا

 

 في حالة سعر الصرف حر

  تدخؿ البنؾ المركزي لتثبيت العممة: ىذا يؤدي إلى
  العممة المحميةامتصاص العممة الأجنبية مقابؿ عن طريق بيع

 Ms انخفاض عرض النقود :ىذا يؤدي إلى

  إلى اليسارLMانتقال  :ىذا يؤدي إلى
 i0 إلى i1 و تراجع Y0 إلى Y1 انخفاض :ىذا يؤدي إلى

 ىذا يعني أن السياسة النقدية التوسعية في ظل- 
 .  سعر الثابت غير فعالة
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 مراعاة الأجور والأسعار في النموذج الكينزي-8
 (:PHILIPS)منحنى فيميبس -8-1

في سنوات الخمسينيات كاف ىناؾ إجماعاً حوؿ النموذج الكينزي، : المعادلة المفقودة من النموذج الكينزي
، وىو ما تـ (الأجور والأسعار)ولكف كاف ىناؾ فقدانا لمرابط بيف المتغيرات الحقيقية والمتغيرات الاسمية 

 .استنساخو مف منحنى فيميبس
 :بطالة- أجور: العلاقة- 8-1-1

، (1957-1861)إحصائي نيوزلندي، قاـ بدراسة حوؿ سوؽ العمؿ البريطاني لمفترة  (Philips)فيميبس 
واكتشؼ علاقة عكسية في تمؾ الفترة، بيف نسب تغير الأجور الاسمية ومعدؿ البطالة، في مقاؿ نشره سنة 

 ."Economica" بمجمة 1958
 : "Economica" معمومة سنوية منشورة في مجمة  52معادلة فيميبس مستوحاة مف تعديلات 

               
  معدؿ تغير الأجر الاسمي السنويΔW/W معدؿ البطالة،   U:حيث
 

  :(مع ترجمة المؤلؼ)يوضح المنحنى الأصمي لفيميبس :  والشكؿ التالي
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فانخفاض البطالة يؤدي إلى ارتفاع الأجور لأف العماؿ يصبحوف في موقع قوة تفاوضية أكبر، والمؤسسات 
 .تبحث عف قوة العمؿ النادرة نسبيا، عكس فترات ارتفاع البطالة

وىو ما يناقض الفرضية الكلاسيكية حوؿ مرونة الأجور، فيذه الأخيرة واصمت الارتفاع رغـ انخفاض معدلات 
 .البطالة

 :بطالة- تضخم: العلاقة- 8-1-2
 المذاف نشرا مقالا في Solow  و  Samuelson أصبح منحنى فيميبس مرجعا بفضؿ أعماؿ 1960منذ سنة 

، حيث وجدا علاقة عكسية مشابية بيف معدلات ( American economic review)مجمة الاقتصاد الأمريكي 
 .و البطالة (نمو مستوى الأسعار)الضخـ 

عمى المدى القصير تكاليؼ )وقد افترضا أف المؤسسات تثبّت الأجور بتطبيؽ معدؿ ىامش عمى تكاليؼ الإنتاج، 
 .mark-up pricing"12"، أو ما يعرؼ بإستراتيجية (تكاليؼ العمؿ= الإنتاج 

 

 P= I.( 1+ m)  

 :حيث

I = تكلفة الأجور 

m =معدل الهامش على التكلفة 

 .  تكلفة الأجور تفسر الإفراط في نمو كتلة الأجور مقارنة بمردودية الإنتاج المكتسبة: تفسير العلاقة
 

 
                                              

12  -Louis Sutre – MAGEFI 1 – Université Montesquieu Bordeaux IV,cours macroeconomie – 2011/2012 



 81 --------------------------------------------------------- في الاقتصاد الكليدروس وتمرينات

 

 :تم تفسير النتائج وفق عدة طرق و أىميا: Solow  و  Samuelsonأىـ تفسيرات 
 ، عمى الاقتصاد الأمريكي أف يتحمؿ معدؿ % 2.5لمحصوؿ عمى معدؿ نمو سنوي للأجور لا يتجاوز  -

 ، وىو الثمف الذي يجب دفعو لاستقرار الأسعار، ولمحصوؿ عمى معدؿ تضخـ % 6 إلى % 5بطالة مف 
 .صفري يجب تحمؿ تكمفة البطالة

، فيجب أف يرتفع معدؿ % 3، مع معدؿ بطالة لا يتجاوز "الإنتاج كافٍ ومرتفع"مف أجؿ تحقيؽ ىدؼ  -
 .سنويا % 5 إلى 4التضخـ  نحو 

 .وكؿ ارتفاع للأسعار يظير كتكمفة ضرورية لتحقيؽ مستوى مرتفع مف التشغيؿ

NAIRU)وبالتالي فيذه العلاقة حسبيما بينت أف استقرار الأسعار يتطمب القبوؿ بمعدؿ بطالة طبيعي  -
13.) 

 .نسبة التضخم غير المسرعة لمبطالة    أي 
 :استكمال حمقة النموذج الكينزي- 8-1-3

دراسة تطبيقية، بيف فييا أف  (Arthur Okun)قدـ الاقتصادي الأمريكي  (1961)في نفس الفترة السابقة 
: ومعدؿ البطالة (PIB)بيف حركة الناتج الداخمي الخاـ  (حسابية)ىناؾ علاقة 

 مف معدؿ % 01 انخفاض  يؤدي إلى% 03بػ  (PIB)ارتفاع تقريبي في الناتج الداخمي الخاـ : Okun قانون
  .البطالة السائد

 

U - Un = - α(Y-Yn) 

 

كانت العلاقة بيف معدؿ البطالة : (2000-1970)ومف خلاؿ دراسة للاقتصاد الأمريكي خلاؿ الفترة  -
 :كما يمي (PIB)ومستوى الإنتاج الداخمي الخاـ 

 
Ut – Ut-1 = - 0.4 (gt -3%) 

 

                                              
13

 - NAIRU: (non accelerating inflation rate of unemployment) 
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  لكي لا يرتفع معدؿ % 03يساوي عمى الأقؿ  ( PIB) تعني أنو يجب أف يكوف معدؿ النمو لػ % 03النسبة 
 .البطالة السائد

 .% 1.3 سنويا، بينما إنتاجية العمؿ ارتفعت بنسبة % 1.7وذلؾ اعتمادا عمى أف القوى العاممة زادت بنسبة 
مقارنة بالنمو العادي يؤدي إلى تخفيض  (%01)والمعادلة السابقة تبيف أف أي ارتفاع لمنمو بنقطة واحدة 

 . يتوقؼ عمى كيفية تعديؿ المؤسسات لمتشغيؿ الذي يقابؿ مستويات الإنتاج0.4والمعامؿ . % 0.4البطالة بػ 
 :الخلاصة
 : ساىـ في استكماؿ حمقة النموذج الكينزيOkunقانوف 

 .(عف طريؽ آلية المضاعؼ)الطمب الفعاؿ          يحدد مستوى الإنتاج 
 (.Okunقانوف  )مستوى الإنتاج        يحدد مستوى البطالة 

 (.Philipsمنحنى  )مستوى البطالة        يحدد مستوى التضخـ 
 

عمى كونيا نماذج  (Philips ، ومنحنى  Okunقانوف )لقد وجيت انتقادات عديدة لمنماذج السابقة : ملاحظة
 .مبنية عمى بحوث ووقائع اقتصادية أكثر منيا نماذج نظرية صالحة لكؿ الظروؼ

 :التضخم والبطالة مع مراعاة التوقعات:(Friedman)أعماؿ - 9

عمى دراسة منحنى فيميبس وفؽ أسس الاقتصاد الجزئي، حيث بيف  (1968) سنة Friedmanتركزت أعماؿ 
أنو لا يمكف أف توجد علاقة خطية بيف التضخـ والبطالة إلا إذا كاف ىناؾ غموض وأخطاء 

(imperfections ) ،في سوؽ العمؿ، فيذه المعمومات الخاطئة تؤدي بالسمطات إلى تقديرات خاطئة أيضا
فينتج عنيا تضخما مفاجئا ومستوى منخفضا ظاىريا لمبطالة، ولكف حالما يتمكف الأعواف مف تصحيح 

 .أوضاعيـ، فإف مستويات النشاط والبطالة يعودا لحالتيما الأصمية
 :وشروحات فريدماف بناىا عمى ركيزتيف ىما

 .تقديـ منحنى فيميبس مدعـ بالتوقعات- 
 .(وأثر حيادية النقود )تفسير معدؿ البطالة الطبيعي - 
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، وطمب المؤسسات عمى العمؿ (W/p)يؤدي إلى ارتفاع الأجور الحقيقية  (P∆-)حيث تخفيض الأسعار 
 .ينخفض مقابؿ ارتفاع عرض العمؿ

( W/p)يؤدي إلى تخفيض الأجور الاسمية، حتى تعود الأجور الحقيقية - سوؽ عمؿ مرف- ىذا الوضع في 
 . التي ارتفعت سابقا لقيمتيا الأولية

حسب فريدماف فمنحنى فيميبس لـ يفَسر بعمؽ، فحقيقة أف المفاوضات ىي التي تحدد الأجور الاسمية، لكف في 
ذا كاف العماؿ ييميـ الأجر في فترة معمومة، فإف المؤسسات تيتـ  الحقيقة المؤسسات تيتـ بالأجور الحقيقية، وا 

 . مستقبلاالمتوقعبالتضخـ 

 .ولشرح التقمبات الظرفية فإف فريدماف، يرى أنو يمكف تجاىؿ التوقعات لمتعايش مع حالات التضخـ
كما يرى فريدماف أف ىناؾ حالة مف التضاد فالعماؿ قد ينخدعوف بالتوقعات، في حيف أف المؤسسات ليا 

 .المعمومات الكاممة حوؿ تكاليؼ الإنتاج وأسعار المبيعات، مما يجعؿ أثر التضخـ حقيقيا عمى البطالة والإنتاج
، وحالما 14بيف التضخـ والبطالة ليست إلا حالة مؤقتة (Arbitrage)ويبرىف فريدماف أف علاقة المقايضة 

تتفطف العائلات لانخفاض القدرة الشرائية سيطالبوف فورا بارتفاع الأجور، بينما سيعمؿ أرباب العمؿ عمى الدفع 
 .بالأجور نحو الارتفاع ولكف مستفيديف مف خبرتيـ السابقة حوؿ اتجاىات التضخـ؛ في توقع التضخـ المستقبمي

 .بيف البطالة والتضخـ عمى المدى البعيد (Arbitrage)وبالتالي فحسب فريدماف لا توجد مقايضة 
 

 يمكف خداع كؿ الناس بعض الوقت، ويمكف خداع :  مقولة لفريدمان  
 .                        بعض الناس  كؿ الوقت، ولكف لا يمكف خداع كؿ الناس كؿ الوقت

 

 

                                              
14  -Louis Sutre – MAGEFI 1 - Université Montesquieu Bordeaux IV – 2011/2012 
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 :وفقا لمنقدييف وحسب معادلة منحنى فيميبس: منحنى فيميبس طويل المدى والتحميمي النقدي- 9-1

         

 يمكنو تعديؿ المعادلة السابقة، وىو مستقؿ عف التضخـ، ىذا المتغير ىو نفسو معدؿ uىناؾ متغيرا واحد 
 . unالبطالة في الأجؿ الطويؿ 

فمعدؿ البطالة الذي يوازف سوؽ العمؿ ىو معدؿ إيرادي، وىو جوىر الفرضية الكلاسيكية عمى أف النقود 
 .حيادية

والجدير بالذكر أف ىذا النموذج ىو نظري في الأساس، إلا أنو وجد تفسيره الواقعي عند انييار أسعار البتروؿ 
 .، حيث سُجؿ ارتفاعا كبيرا ومستمرا في التضخـ، دوف انخفاض معدلات البطالة(70الصدمة البترولية سنوات )

وحسب فريدماف ومعو النقديوف فإف التضخـ المتوقع عمى المدى البعيد سيتلائـ مع مستوى التضخـ الفعمي 
  .، وعندىا يكوف منحنى فيميبس عموديا عند معدؿ البطالة الطبيعي(توقع كامؿ لمتضخـ)

 

 

 

 منحنى فيميبس المدعم بتوقعات التضخم
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 :منحنى فيميبس والتحميمي الكينزي-9-2

ستعمؿ عمى انتقاؿ متعدد  (مالية أو نقدية)حسب التحميؿ الكينزي في المدى القصير فإف أي سياسة توسعية 
، وعميو (التضخـ)وكذلؾ ارتفاع الأسعار (انخفاض البطالة)، مما يزيد مف الناتج والتشغيؿ15لمنحنى الطمب الكمي

فإف الكينزييف يتفقوف مع النقدييف بخصوص منحنى فيميبس المنحدر نحو الأسفؿ مبرزا العلاقة العكسية 
 .بيف التضخـ والبطالة (مقايضة)

وبالنسبة لممدى الطويؿ فإف الأسعار المتوقعة ستتساوى مع الأسعار الفعمية، وعندىا يكوف عرض العمؿ 
، أي زيادة البطالة وانخفاض الناتج، مما يعني (لأنيا تقمؿ مف الأجر الحقيقي)منخفضا بسبب ارتفاع الأسعار 

انتقاؿ منحنى عرض العمؿ والناتج نحو اليسار في المدى الطويؿ لموضع الأصمي، لاف عارضو العمؿ يطالبوف 
 . دوما برفع الأجور النقدية بنفس نسبة ارتفاع مستوى الأسعار

وىو مايعني أف خلاصة الكينزييف ىي نفسيا ماخمص إليو النقديوف حوؿ المعدؿ الطبيعي لمبطالة في المدى 
 .البعيد، وأف منحنى فيميبس في المدى الطويؿ سيكوف عموديا أيضا

 

 

 

 

 

 

                                              
 746ص  ، ، وكالة الأىراـ لمتوزيع2سامي خميؿ، نظريات الاقتصاد الكمي الحديثة ج-  15

P 
 ح

Un 

منحنى فيليبس 
 قصير الأجل

منحنى فيليبس 
 طويل الأجل

 

 منحنى فيميبس حسب التحميل الكينزي

U 
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 :بين التضخم والبطالة (arbitrage)المقايضة -9-10

 .  % 01و المقصود بيا النسبة المضحى بيا مف الناتج الكمي الحقيقي  مف أجؿ تخفيض التضخـ بنسبة 

 .% 5 تقدر النسبة المضحى بيا بحوالي 16والتوقعات النظرية

 :Okunويمكف توقع النسبة المضحى بيا فيما يتعمؽ بالبطالة اعتمادا عمى قانوف 

 :، وىو ما يعني" (PIB) مف % 02 يرتبط بتغير يقدر بػ % 01تغير معدؿ البطالة بػ "

 ."نقطة  2.5تخفيض التضخـ بنقطة واحدة يكمؼ زيادة البطالة بػ "

Ratio Sacrifice: نسبة التضحية- 9-11
يقصد بيا نسبة التضحية أو عدد النقاط الإضافية : 17

 . مف معدؿ التضخـ % 01لمبطالة لتخفيض نسبة 

RS= 
Δ𝑌

Δ𝜋
 

مقدار تخفيض  (Δπ) قيمة الناتج المضحى بو ،  ΔYنسبة التضحية بمستوى الناتج الكمي،  :  RSحيث
 .التضخـ

لتخفيض معدؿ  ،  فإنو  RS= 5لو افترضنا أف معدؿ التضحية لتخفيض التضخـ في الجزائر ىو : مثاؿ 
 . بالمائة مف الناتج الكمي20 بالمائة يمزمنا التضحية بما يعادؿ 04 إلى 08التضخـ مف 

  5(4 - 8) = 20: أي أن
 
 
 

                                              
 - the relationship between output and inflation in USA, (Okun) 1978 :أ .م.العلاقة بين التضخم والناتج في الو-  16

17
 - Cumul des excès de chômage par rapport à une réduction d’inflation=SR 
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 العرض الكمي والطمب الكمي- 10
ي، فإف نموذج الطمب الكي والعرض الكمي خلافا لمنماذج التي لا تراعي تغيرات الأسعار في الواقع الاقتصاد

 .يأخذ بعيف الاعتبار أثر الأسعار عمى مستويات الناتج والدخؿ الكمي
العائلات، المؤسسات، الحكومة، العالـ ) وىو مجموع الطمب الإنفاؽ لقطاعات الاقتصاد :الطمب الكمي- 10-1

يعبر عف التمثيؿ البياني لمستويات الأسعار والإنتاج بعلاقة عكسية والتي تكوف :  منحنى الطمب الكمي(الخارجي
 .عندىا سوؽ السمع والخدمات وسوؽ النقود متوازناف

يمكف بسيولة استنتاج منحنى الطمب الكمي اعتمادا عمى منحنى : اشتقاق منحنى الطمب الكمي- 10-1-1
IS-LMمعطى . 

 
 

 

 

 

 

 

                                   

 

i0 

i1 

P0 

P1 

y1 Y0 

i0 

i1 

AD 

  IS –LMمنحنى 

  AD منحنى 

IS 
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 :ADاستنتاج معادلة 

 Pومنو يمكن استخراج قيمة السعر  Y= 𝜹A + β(M/P) :لدينا المعادلة المعروفة مسبقا

P= β(M)/ (Y- 𝜹A) 

 :العوامل المؤثرة عمى علاقة الأسعار بمنحنى الطمب الكمي- 10-1-2

 :L’effet Keynes ""أثر كينز 

، وىذا يؤدي بدوره (M0/P)وىذا يعتمد عمى فكرة أف انخفاض الأسعار يؤدي إلى ارتفاع كمية النقود الحقيقية 
 .إلى انخفاض أسعار الفائدة، مما ينتج عنو ارتفاع الاستثمارات والطمب الكمي

 ":L’effet Pigou "أثر بيجو 

النقدية  وىذا يشجع الإنفاؽ الاستيلاكي، وينقؿ  (المكاسب)انخفاض الأسعار يرفع مف القدرة الشرائية لمحجوزات 
 .منحنى الطمب الكمي إلى اليميف

 :L’effet Mundellأثر مندل 

ينتج ىذا الأثر في الاقتصاد المفتوح، حيث يؤدي انخفاض الأسعار المحمية إلى رفع سعر الصرؼ الحقيقي مما 
 .يشجع المنافسة السعرية المحمية ويشجع بدوره الصادرات نحو الارتفاع فيزيد مف الطمب الكمي

 :مرونة منحنى الطلب الكلي

 LM و ISيتأثر ميؿ منحنى الطمب الكمي بنفس العوامؿ المؤثرة عمى منحنى 
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عف مستوى الناتج الكمي في الاقتصاد وذلؾ خلاؿ فترة  (AS)العرض الكمي  يعبر: العرض الكمي- 10-2
 .زمنية معينة

ويتحدد مستوى الإنتاج وفؽ سوؽ العمؿ عف طريؽ الأجر الحقيقي، حيث ييدؼ المنتجوف لتعظيـ أرباحيـ مع 
 .مراعاة تكاليؼ الإنتاج

ىو التمثيؿ البياني لمعلاقة الطردية بيف المستوى العاـ للأسعار والكمية  :منحنى العرض الكمي- 10-2-1

 .  المعروضة
 :ASالعوامؿ المؤثرة عمى منحنى 

 .(الأجر الحقيقي لو علاقة عكسية مع مستوى الأسعار)يتأثر عكسيا بمستوى الأجر الحقيقي - 
 .(في المدى الطويؿ مثؿ تكاليؼ الطاقة )يتأثر عكسيا مع تكاليؼ الإنتاج - 
 .يتأثر عكسيا مع سعر الصرؼ- 
 .يتأثر طرديا مع الإنتاجية والتطور التكنولوجي- 

 :ومنو يصبح لدينا منحنى الطمب والعرض الكمييف

 

 

 

 

 

 

P0 

 Y0 

AD 
AS 
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 الكمي عموديا في المدى البعيد، لأف الاقتصاد يكوف في حالة تشغيؿ :وضعيات منحنى العرض- 10-2-2
 .تاـ، وبالتالي أي زيادة في مستوى الأسعار لف يؤثر عمى الكمية الحقيقية للإنتاج

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 : منحنى العرض الكمي عموديا-

 :الفرضيات
 .الأجور مرنة- 
 .التوقع التام لتغيرات الأسعار من طرف الأعوان- 
 (- = 1β) 
 .سوؽ العمؿ في منافسة كاممة- 
 .توازف العرض والطمب يحدد الأجر الحقيقي مف أجؿ مستوى عاـ للأسعار معطى- 
 .الاقتصاد في حالة تشغيؿ تاـ- 
انخفاض الأسعار لا يخفض الإنتاج والتشغيؿ، لأف الأجور الاسمية تعدؿ نسبيا ما دامت التكاليؼ الحقيقية - 

 . لا تتغير

AS (الحالة الكينزية) أفقي 

AS (الحالة الكلاسيكية) عمودي 

AS متزايد  

     
 الأسعار

 الدخل
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 : (الحالة الكينزية )منحنى العرض الكمي أفقيا -
 :الفرضيات

 (- = 0β) 
 .عرض العمؿ يرتبط بالأجر الاسمي وليس الحقيقي- 
 .في الأجؿ القصير الأسعار ثابتة والتعديؿ يكوف بالكميات- 
 :منحنى العرض الكمي متزايدا-

 (-1 < β) 
 مرونة غير تامة للأسعار- 

 :التفسير
إما أف الأعواف لا يتوقعوف بصورة صحيحة تغيرات الأسعار، أو أنيـ لا يربطوف الأجور بالأسعار، أو لا - 

 .يربطوف الأسعار بتكاليؼ الإنتاج
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 منحنى العرض الكمي متزايدا

AD1 

AD2 

AS 

P1 

P2 

Y1 Y2 
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 :الصدمات والسياسات الاقتصادية- 11

 :الصدمات التضخمية- 11-1

 :التضخم بسبب التكاليف- 11-1-1

، وىو ناتج عف كؿ تضخم عن طريق التكاليفكؿ العوامؿ المؤثرة عمى انتقاؿ منحنى العرض تؤدي إلى 
تكاليؼ الأجور، ارتفاع الأجر الأدنى المضموف، انخفاض عرض  )العوامؿ التي تؤثر عمى تكاليؼ الإنتاج 

 .  إلى اليسارAS، بينما كؿ صدمة عكسية لما مضى تنقؿ المنحنى (..العمؿ، ارتفاع أسعار المواد الأولية

 :التضخم عن طريق الطمب- 11-1-2

 .، في الطمب في وقت يكوف الاقتصاد في حالة التشغيؿ التاـ(excès)وىو ناتج عف طريؽ الإفراط  

أو لما يرتفع الطمب  في الحالة دوف التشغيؿ التاـ مع عدـ استجابة العرض لتغطية ذلؾ الارتفاع، أي أف 
 .العرض لا يكوف مرنا لتغيرات الطمب

 (.homogène)أو ربما يحدث التضخـ عف طريؽ الطمب لكوف الاقتصاد غير متجانس أصلا 

في نموذج التضخـ بالتكاليؼ يمكف الكلاـ عف صدمة تضخمية وليس ظاىرة تضخـ، فارتفاع تكاليؼ النفط في 

الدوؿ المستوردة لو لمدة سنة، يرفع المستوى العاـ للأسعار بصورة دائمة، ىذا الارتفاع الدائـ يرجع لعوامؿ 

التكاليؼ والطمب، فصدمات العرض والطمب تفسر التغيرات الظرفية لمنشاط ولكف لا تفسر مستويات التوازف 

 .  لممتغيرات الكمية
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 :فعالية السياسات الاقتصادية-11-2

 :فعالية السياسة المالية-11-2-1

، لكف مف غير ( إلى اليميفADتنقؿ منحنى )مف الواضح أف السياسة المالية التوسعية تزيد مف الطمب الكمي 
 h) أفقي AS ، فكمما كاف المنحنى ASالواضح ىو حجـ الزيادة، في الحقيقة ذلؾ يعتمد عمى ميؿ منحنى 

 .، كمما كانت السياسة المالية التوسعية أكثر فعالية(كبيرا c1 صغيرة و bكبيرة مع 

فالسياسة المالية التوسعية تكوف أقؿ  (صغيرة c1 كبيرة و b صغيرة مع h) أكثر عمودية ASأما إذا كاف منحنى 
 .فعالية

 :فعالية السياسة النقدية- 11-2-2

 . إلى اليميفADزيادة مخزوف النقود يخفض أسعار الفائدة، مما يزيد مف الاستثمار ثـ الطمب الكمي، أي ينقؿ 

 .ولكف يشترط ثبات الأسعار، حتى لا تبقى الأرصدة الحقيقية ىي نفسيا بعد الزيادة

كمما زادت  ( صغيراK كبيرا و α) أفقيا AD، فكمما كاف ADوتعتمد فعالية السياسة النقدية عمى ميؿ منحنى 
 .( كبيراK صغيرا و α) عموديا ADفعالية السياسة النقدية المطبقة، وتقؿ فعاليتيا كمما كاف ميؿ 

 :الخلاصة
 
 

 LM منحنى ميل عمى النقدية السياسة فعالية  بينما تعتمدASتعتمد فعالية السياسة المالية عمى ميل منحنى 
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 تطبيقات عمى التوازن الآني- 12

 :التمرين الأول 
 :لتكف المعمومات التالية 

I = 100 – 500 i   

 :أوجد مستوى الاستثمار الموافؽ لأسعار الفائدة المقابمة / 1

 
 
 

 ما ذا تسنتج ؟- 
   S = - 40 + 0.25 yنفرض أف / 2

 أوجد مستوى الدخؿ المقابؿ لأسعار الفائدة السابقة ؟
 ؟( الادخار –الاستثمار  )أوجد معادلة التوازف في سوؽ السمع والخدمات / 3
 مثؿ بيانيا المعادلة السابقة مع التعميؽ الاقتصادي ؟/ 4
 

 :رين الثانيالتم
 :لتكف المعمومات التالية 

T = 20 , G = 20 , I = 55 – 200 i , C = 40 + 0.8 yd   
 ؟ ( IS )أوجد معادلة  -

 :التمرين الثالث 
 :نفرض المنحنى التالي 

 اشرح المنحنى ؟ -
 اشرح اقتصاديا  العوامؿ المؤثرة -

 في انتقاؿ المنحنى إلى اليميف أو إلى اليسار ؟
 

 :التمرين الرابع 
 : لتكف المعمومات التالية عف اقتصاد افتراضي

i 0.04 0.05 0.06 0.07 
I     

i 

Y 
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    Md = 0.25 y، النقود المطموبة لممعاملات والاحتياط  Ms = 200النقود المعروضة  
  Mds = 50 – 200 i الطمب عمى النقود مف أجؿ المضاربة 

 ؟ (LM)أوجد معادلة  -1

 ، (الادخار)    S = - 100 + 0.25 yو (الاستثمار)  I = 200 – 200 iبافتراض أف -2
       أوجد مؤشرات التوازف الاقتصادي العاـ ليذا الاقتصاد؟

 : التمرين الخامس
   = β Ao + δYe     (M/p): برىف رياضيا أف- 
 ؟ (IS/LM)استنتج مضاعؼ السياسة المالية والنقدية في نموذج التوازف العاـ - 

 :التمرين السادس
 ؟ما ىي أنواع البطالة-

 :السؤال السابع
  ما الفرق بين الركود والكساد؟

 

 :الإجابة عمى التمرينات
 :جواب التمرين الأول 

I = 100 – 500 i   

 :مستوى الاستثمار الموافؽ لأسعار الفائدة المقابمة /  1
 

 
 

 .نلاحظ أف ىناؾ علاقة عكسية بيف الاستثمار وسعر الفائدة - 
   S = - 40 + 0.25 yنفترض أف / 2

  Y0.04= 480  ، 460Y0.05=   ،Y0.06=440   ، Y0.07= 420:  وبالتالي  S=I = - 40 + 0.25 y: لينا 

 ؟( الادخار –الاستثمار  )معادلة التوازف في سوؽ السمع والخدمات / 3

 y = 100 – 500 i 0.25 + 40 -:     ومنوS=I: لدينا عند التوازف

i 0.04 0.05 0.06 0.07 
I 80 75 70 65 

i 

Y 

   ((0.28 - 0.0005 y = iis   
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 y = 500 i 0.25 - 40 + 100:  ومنو

 y = i 0.25 - 140))  500 /: ومنو

 معادلة التوازف في سوؽ السمع والخدمات  ىي  y = iis 0.0005 - 0.28))  : ومنو
 :جواب التمرين الثاني

 (: IS)معادلة 
  العرض الكمي =                                                  الطمب الكمي 

                                                                         AS = AD      

                                                             + G                    Y = C + I   

+G0                                                 (bi - Y = C0 + c1( Y- T0) +( I0                  

Ye  =  
1

1−c1
  ( (C0+ I0 + G0 ) - bi  )                                     

Ye  =  
1

1−0.8
   (40 + 55 + 20 - 0.8(20 ) ) – 

1

1−0.8
 200i        

   

Ye  = 5 (99) - 5( 200) i   
Ye  = 495 - 1000 i                                                               معادلة  :وىي(IS  ) 

 :جواب التمرين الثالث
 ISمنحنى المقابؿ يمثؿ الشكؿ - 
 ISتؤدي إلى انتقاؿ منحنى  (زيادة الإنفاؽ العاـ والتحويلات، تخفيض الضرائب )السياسة المالية التوسعية - 

 . إلى اليميف والانكماشية إلى اليسار

 
 

i 

Y 

IS 
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 :جواب التمرين الرابع

 ؟ (LM)معادلة - 1
 عرض النقود = الطمب عمى النقود :         عند توازف السوؽ النقدي

Ms = Md   

                      M/p = Md1 + Md2            تذكرMs = M/p 

M/p = Ky-hi 

ky = M/p + hi 

y = M/p + h i 

= LM    :  yLMمعادلة التوازف في سوؽ النقود، معادلة  
M

pk
+

h

k
i    

 =iLM) :                            ويمكف عكسيا أيضا
1

h
(ky −

M

P
   

 =iLM):                               التطبيؽ العددي
1

200
(0.25y − 200     

                    iLM= 0.00125y-1:معادلة التوازف في سوؽ النقود
 

، أوجد مؤشرات التوازف (الادخار) S = - 40 + 0.25 yو      (الاستثمار)  I = 60 – 500 iبافتراض أف - 
 الاقتصادي العاـ ليذا الاقتصاد؟

 

 :معادلة التوازف في سوؽ السمع والخدمات
S = I  

 - 100 + 0.25 y  = 200 – 200 i   

  200 i =300-0.25 Y  
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     Iis =1.5  -0.00125 Y  معادلة التوازف في سوؽ السمع والخدمات      وىي. 
 = iLM            Iis :التوازف الاقتصادي الآني

1.5 - 0.00125 Y = 0.00125y-1   
 Y= 2.5   0.0025 ومنو  :Yis/lm = 1000  وبالتعويض نجد   iis/lm = 0.25   

 : جواب التمرين الخامس
   = β Ao + δYe     (M/p): البرىاف رياضيا أف- 

 YIS = α A0 - αbi: لدينا التوازف في السوؽ السمعي

 = iLM:           والتوازف في سوؽ النقود
k

h
y −

M

Ph
  

 : ثـ نقوـ بالاختصارات فنحصؿ عمى iفي   iLMبتعويض قيمة 

 y =  
∝

𝟏+∝
𝒃𝒌

𝒉

  A0  +  
∝

𝟏+∝
𝒃𝒌

𝒉

 
𝒃

𝒉
   M 

 : نضع

𝜹= 
∝

𝟏+∝
𝒃𝒌

𝒉

       

β= 𝜹
𝒃

𝒉
 

 

Y= 𝜹A + βM            وىي معادلة التوازف الآني في سوقي السمع والنقود    
 

ومعناىا إذا  زدنا مثلا الإنفاؽ بوحدة واحدة : تمثؿ مضاعؼ السياسة المالية في نموذج التوازف الآني : 𝜹: حيث
 ..وحدة 𝜹يتضاعؼ الدخؿ الكمي بػ 

        β : ومعناىا إذا  زدنا مثلا عرض النقود بوحدة : تمثل مضاعف السياسة النقدية في نموذج التوازن الآني
 Y= 𝜹∆A + β ∆M∆ :                   أي أن .وحدة βواحدة يتضاعؼ الدخؿ الكمي بػ 

 
 

 

 :نحصؿ عمى المعادلة التالية: بالتعويض في المعادلة السابقة 
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 :جواب السؤال السادس
 :البطالة الاحتكاكية: أولا

. تعطؿ جزء مف القوة العاممة بسبب الانتقاؿ أو البحث بيف الوظائؼ
 :البطالة الييكمية: ثانياً 

. تعطؿ في أجزاء مف القوة العاممة بسبب التطورات في ىيكؿ الاقتصاد
: البطالة الدورية: ثالثاً 

. تعرض بعض النشاطات لمركود أو التراجع عمى مستوى الاقتصاد أو تعرض الاقتصاد لمركود
 :البطالة الموسمية: رابعا

. تعطؿ بعض العامميف عف العمؿ في مواسـ معينة
:  البطالة المقنعة: خامساً 

. وجود قوة عاممة لا حاجة ليا في الوظيفة التي يشغمونيا
 :جواب التمرين السابع

يبدأ عندما يصؿ  و متتالييفلفترتيففييا الناتج المحمي الإجمالي الحقيقي  الفترة التي ينخفض:  الركود-
.  القاعإلى الذروة وينتيي عندما يصؿ الإنتاج  الإنتاج

 (.1929الكساد الكبير مف أزمة )، (المبيعات) في الناتج فترة طويمة مف الانخفاض: الكساد-

 

-------------- 
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 نموذج التوقعات الرشيد- 13

 (النموذج الكلاسيكي الجديد لمعرض الكمي)

، في مقاؿ بيف فيو علاقة 1961 سنة  John Muthتـ التطرؽ لمتوقعات العقلانية في أوؿ الأمر مف طرؼ 
 عف طريؽ عوف اقتصادي t فإف التوقعات تبُنى بتاريخ  Muthالسياسة الاقتصادية بالتوقعات العقلانية، فحسب 

i بخصوص سموؾ متغير ما zt  ريخ تاخلاؿT ˃ t ويمكف التعبير عف التوقع المشروط ليذا المتغير والنابع ،
              Eit ZT=E(ZT/Iit):  كما يميt المتوفرة بتاريخ Iعف المعمومات 

مف الأوائؿ  (جامعة مينيسوتا)  Thomas Sargentو  (جامعة شيكاغو)  Robert Lucasويعتبر كؿ مف 
الذيف اختبروا أسباب ضعؼ أداء السياسات النشطة، وساىما في ظيور ثورة جديدة في التحميؿ الاقتصادي 

 .(العقلانية)التوقعات الرشيدة "عرفت لاحقا بثورة 

تقييـ السياسة ) في بحثو المعروؼ بػ  Lucas قدـ 1976في سنة : Robert Lucas أعمال- 13-1
وجيات نظر اتقدت صلاحية النماذج القياسية التقميدية في قدرتيا عمى تقييـ السياسات  (انتقاد: الاقتصادية 
 .18الاقتصادية

أف اعتماد النماذج التقميدية عمى توقعات سابقة، قد تظمؿ النتائج المنتظرة مف تقييـ السياسات   Lucasويرى 
الاقتصادية، لأف التوقعات نفسيا عرضة لمتغير بسبب تغير سموؾ العوامؿ والمتغيرات المكونة لمنموذج نفسو، 

 .فضلا عمى أىمية مراعاة توقعات العامة في بناء النماذج وتقييـ السياسات
 النموذج الكلاسيكي الجديد لمعرض الكمي-13-2

 : الافتراضات

أي أف ارتفاع الأسعار يؤدي إلى ارتفاع مماثؿ في الأجور لاف : مرونة تامة للأجور والأسعار -
 .العماؿ يحاولوف حماية أجورىـ الحقيقية عند توقعيـ ارتفاعا وشيكا في الأسعار

                                              
 .916ص، 1994سامي خميؿ، نظريات الاقتصاد الكمي الحديثة، وكالة الأىراـ لمتوزيع،  - 18
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 :أثر السياسة المتوقعة وغير المتوقعة عمى العرض والطمب الكميين-13-2-1

 : غير المتوقعة لمعامة: السياسة المفاجئة-13-2-1-1
 :-08-اعتمادا عمى الشكل

أي يوافؽ السعر المتوقع والناتج الطبيعي الكلاسيكي، وفي صورة  E0بافتراض أف التوازف الأولي كاف عند 
كأثر غير متوقع  AD2مفاجئة إذا قاـ البنؾ المركزي بسياسة نقدية توسعية أدت إلى زيادة الطمب الكمي إلى 

 ثابتا ، AS1  ، وسيبقى كذلؾ p1لتمؾ السياسة في الأجؿ القصير، فإف السعر المتوقع سيبقى مستقرا عند 
 .E1، مما يوافؽ التوازف  Y2 والناتج الكمي إلى  2pبينما سيرتفع السعر الفعمي إلى 

 

 

 

 

 

 

 

 السياسة المفاجئة- 08-الشكل

 : السياسة المتوقعة- 13-2-1-2
لو افترضنا الآف أف عامة الناس توقعوا سموؾ البنؾ المركزي بمجوئو لمسياسة النقدية التوسعية مف واقع 

 وسيطالبوف  2p،  فإف السعر المتوقع الجديد سيكوف -09-خبرتيـ أو معموماتيـ العقلانية، أنظر الشكؿ

E1 

E0 

P 

Y 

AD2 

AD1 

AS1 

Yn            Y2 الطبيعي 

السعر 

 المتوقع

P2 
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E0 

E1 

 Yn            الطبيعي 

السعر 

المتوقع 

 الأصلي 

Y 

AD2 

AD1 

AS1 

AS2 

P2 
السعر 

المتوقع 

 الجديد 

P 

وىو ما يعني انتقاؿ منحنى . برفع أجورىـ وذلؾ لرغبتيـ في رفع أجورىـ الحقيقية بسبب ارتفاع الأسعار
  .Yn ، وسيظؿ الناتج عند E1 ، ومعو نقطة التوازف الجديدة إلى AS2العرض الكمي إلى 

 

 

 

  

 

 

 

 السياسة المتوقعة- 09-الشكل

 :أىم أفكار مدرسة التوقعات الرشيدة-13-2-2

 .لكونيا تُمحى بتوقعات العامة (عقيمة دوف فعالية)السياسة الاقتصادية المتوقعة ليس ليا آثار  -

 .السياسة الاقتصادية غير المتوقعة والمفاجئة ىي مف تؤدي لنتائج ميمة -

يمكف أف تؤدي السياسة الاقتصادية لنتائج عكسية لو أف توقعات العامة كانت أكثر مبالغة مف مقاصد  -
 .وأىداؼ السمطة الحكومية

 :أىـ المآخذ عمى نموذج التوقعات الرشيدة
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صعوبة واستحالة معرفة توقعات العامة مف جية، وقدرة العامة أنفسيـ عمى التأقمـ وتغيير توقعاتيـ وفقا  -
 .لمسياسات الموضوعة

 John Taylor و  Stanley Fisher: واىـ مؤيديو: نموذج التوقعات الرشيدة غير الكلاسيكي-13-3
وىو القبوؿ بمبدأ التوقعات الرشيدة مع رفض فرضية مرونة الأسعار والأجور، كوف عقود العمؿ تسري لمدة 

 .طويمة تجعميا جامدة
 : غير المتوقعة لمعامة:  السياسة المفاجئة– 13-3-1

 :10اعتمادا عمى الشكل
 أي يوافؽ السعر المتوقع والناتج الطبيعي ، وفي صورة مفاجئة إذا E0بافتراض أف التوازف الأولي كاف عند 

 كأثر غير متوقع لتمؾ AD2قاـ البنؾ المركزي بسياسة نقدية توسعية أدت إلى زيادة الطمب الكمي إلى 
 ثابتا، بينما AS1  ، وسيبقى كذلؾ p1السياسة في الأجؿ القصير، فإف السعر المتوقع سيبقى مستقرا عند 

وىي نفس نتيجة نموذج .  E1، مما يوافؽ التوازف  Y2 والناتج الكمي إلى  2pسيرتفع السعر الفعمي إلى 
 .التوقعات الرشيدة الكلاسيكي

 

 

 

 

 

 (غير الكلاسيكي)السياسة المفاجئة - 10-الشكل
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E0 
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AD2 
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AS1 
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P2 
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 :السياسة المتوقعة- 13-3-2
 فحسب نموذج التوقعات الرشيدة غير الكلاسيكي فإف توقع العامة لسياسة البنؾ -11-اعتمادا عمى الشكل

 إلى نقطة توازف جديدة أقؿ مف التوازف الموافؽ لمتوقعات الرشيدة  ASالمركزي بالتوسع النقدي سينقؿ منحنى
   P2ويقابؿ سعر متوقع جديد (العرض غير الكلاسيكي) ASNC عمى منحنى E1الكلاسيكي، ولتكف 

والسبب في ذلؾ ىو أف المدرسة غير الكلاسيكية لا تفترض مرونة تامة للأسعار والأجور وبالتالي لف تكوف 
 ، عكس التوقعات YNC في الناتج قدرىا زيادةىناؾ موائمة تامة تحاكي الارتفاع الجديد للأسعار مما يؤدي إلى 
 .AS2الرشيدة التي ترى أف الناتج يعود إلى مستواه الطبيعي الأصمي 

 

 

 

 

 

 

 

 (غير الكلاسيكي)السياسة المتوقعة - 11-الشكل

 

 

AS1 

E1 

 

 E0  

       

 

عيالطبي   Y   YNC       

السعر 

المتوقع 

 الأصلي 

Y 

AD2 

AD1 

   ASNc 

AS2 
  لكلاسيكيا

P2 
السعر 

المتوقع 

 الجديد 

P 
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